

queñuelos, que constituyen vergonzosos dellos de humanidad.

Sentado en un banco del paseo, he mirado pasar muchos niños. Unos iban cubiertos de andrajos y, lo queréis creer?, eran los únicos que reían. Detrás he contemplado la fila ordenada, silenciosa, de los escolares, llevando en sus rostros las melancolías y los prematuros escepticismos del internado. Pero poco después he visto a los favorecidos de la suerte, oprimidos en sus trajes opulentos e incómodos, vigilados por el lacayo o por la «miss», con la tristezza en las pupilas del niño aristócrata de «Pequeñeces». Y luego he visto también a algunos padres iracundos golpear a sus tíernos retoños u obligarles a ingerir alimentos malsanos. De cada cien niños, tal vez, uno solo era completamente feliz.

Y he buscado en la ley protección y no la he encontrado. La ley, amigo Castro, es cosa muy fría. Sólo una vez surgió entre las llamas, y por eso el Decálogo tiene acentos de humanidad. De ordinario es algo que surge en la soledad de los bufetes o en la rígida hosquedad de los Parlamentos. Pediría insíntos naturales es querer hacerla incompatible con las fórmulas curulescas. Un Código para los niños... Ya nos contentaremos con un bando de la Alcaldía o con una estadística demográfica en que se nos diga que los niños se mueren porque se empeñan en morir, y tienen razón!

ANTONIO ZÓZAYA

IMPRUDENCIA INFANTIL

Un niño herido de un disparo

Badajoz, 30.—En el pueblo de Herrera del Duque, el niño Quiles Marchena, de trece años, se encontró una pistola, y al llegar a su casa se puso a examinar el arma, disparándose y recibiendo una grave herida.

LAS ELECCIONES EN CUBA

La retirada del señor Zayas

En el importante periódico de La Habana «El Triunfo», órgano oficial de la administración del presidente, doctor Zayas, del día 12 de este mes, legado ayer a Madrid, aparece en primera plana, y en grandes caracteres, la siguiente noticia:

«Durante el día de ayer los amigos fervorosos del doctor Zayas han actuado intensamente y próximamente sobrevendrán sensacionales acontecimientos.

Uno de los que está llamado a revestir positiva importancia y repercutir hondamente en la conciencia pública lo será, sin duda alguna, la asociación lústrre de los nombres de los doctores Alfredo Zayas y Mario García Kohly en la próxima contienda electoral.

Y en la edición del día 14, el mismo periódico dice:

Habana, Agosto 12, 1924

Doctor Mario García Kohly, ministro de Cuba, Madrid (España):

Una gran concentración política, que tiene como base la organización de un partido nacional oficial, como partido popular con la candidatura presidencial del actual jefe de la nación, doctor Alfredo Zayas, se propone ofrecer a la jefatura suprema o candidatura vicepresidente.—Módulo Morales Díaz.—Manuel Alonso Pujol.

Según nuestras noticias, el ministro de Cuba en esta corte ha respondido en los siguientes términos:

«Conmovido ante el altísimo honor ofreciéndome, pero exento toda ambición política, satisficéme continuar sirviendo país dentro de su representación exterior. Agradecido, abrázales.»

LA POLITICA

Consejo del Directorio en Palacio

Ayer mañana se celebró en Palacio, bajo la presidencia del rey, el anunciado Consejo del Directorio. Dió comienzo a las diez y media y finalizó cerca de la una.

El general Primo de Rivera dijo a la salida que D. Alfonso había firmado una porción de decretos de personal de diferentes ministerios y que en el Consejo había habido cambio de impresiones de todo. Incluso añadió el rey ha vuelto a interesarse por que se ponga en movimiento el proyecto de Avenida de América. Se ha nombrado una Comisión que lo estudie.

De África—siguió diciendo Primo de Rivera—, no tenemos todavía noticias. Espero que después me las comunique el alto comisario. Parece que está anunciada para hoy una operación sobre la cuenca del Lau, que pueda tener interés.

El presidente anunció, por último, que por la tarde no se celebraría el acostumbrado Consejo del Directorio en la Presidencia.

Cambó pasa por Madrid

En el expreso de Lisboa llegó a Madrid ayer mañana el ex ministro D. Francisco Cambó, recién regresado de su excursión por América.

Ayer noche salió para Barcelona, donde permanecerá hasta mediados de semana, y luego irá a París y Londres, donde pasará el mes de Septiembre.

El redactor de un periódico matutino le visitó, pidiéndole una impresión sobre el momento actual de España, y el Sr. Cambó le replicó:—Hablémos de Martí, si usted quiere. De España no tengo nada que decir: que cada cual interprete mi silencio como quiera.

El Sr. Vázquez de Mella, agravado

Dentro de la gravedad, aumentada por el retroceso que señaló en el estado del Sr. Mella la afección al vientre que ahora padece, se encontraba ayer algo mejorado.

En cuanto a la herida, sigue su curso normalmente. La otra afección parece que se logra vencer ayer mañana, y el Sr. Vázquez de Mella estaba bastante más animado que la noche última y apenas sin fiebre.

Las prescripciones de los médicos siguen siendo rigurosas, no permitiéndose apenas tomar alimento ni conversar con nadie.

En el Sanatorio se siguen recibiendo cartas y telegramas de toda España.

Anoche, a las nueve y media, sufrió el enfermo un colapso que puso en conmoción a la familia y a los facultativos que le asisten.

Por fortuna, se hizo reaccionar al Sr. Mella, continuando a última hora de la madrugada en delicado estado.

La anexión de Deusto y Begoña a Bilbao

La «Gaceta» publica una real orden de gubernación disponiendo que cada uno de los Ayuntamientos de Deusto, Begoña y Bilbao de-

signe una representación de dos vecinos, sean o no concejales, a fin de que la Comisión nombrada por real orden de 18 del corriente pueda dictaminar acerca de los problemas planteados en el expediente de anexión de los Municipios de Deusto y Begoña al de Bilbao, y llevar a cabo su misión con los mayores elementos posibles de juicio.

Marcelino Domingo

Dicen de París que se encuentra en aquella capital el ex diputado republicano español don Marcelino Domingo.

Alhucemas

El ex presidente del Consejo marqués de Alhucemas, con su esposa, que han pasado unos días en Santander, han marchado a Lourizán, donde estarán una temporada.

Amat

El ex ministro conservador D. Pascual Amat, que pasa el verano en Avila, ha marchado a Archacón, para hacer una cura de aguas.

Detención de fascistas rusos

Heisingfors, 30.—Un mensaje de Moscú anuncia que doce personas han sido detenidas por orden del Gobierno de los Soviets, por haberse puesto a la cabeza de un complot que tenía por finalidad la formación de un grupo fascista en Moscú.

DE ZARAGOZA

Mejora en la enseñanza

Zaragoza, 30.—El gobernador civil ha recibido una carta del subsecretario de Instrucción relativa a la construcción de un grupo escolar en el pueblo de Zuera. Se comunica que se acelera la tramitación del expediente al objeto de que pronto sea un hecho esa mejora de enseñanza.

Fué un globo militar

La Guardia civil de Ayón comunica que días pasados le fué denunciado un atentado cometido en la línea de la luz eléctrica, y que de las averiguaciones hechas, resulta que lo ocurrido fué que las cuerdas que colgaban de un globo militar que pasó sobre la línea se enredaron en los cables y los tiraron al suelo.

Descubrimiento de un infanticidio

Como consecuencia de una denuncia llegada a su poder, la Guardia civil de Pedrola ha detenido a Miguela Piquer y a su marido Ramón Malcos, peón caminero, los cuales hace días enterraron a una criatura cuya realidad nacida.

Tanto uno como otra han declarado que lo hicieron aconsejados por una comadrona llamada Benita Fuster, quien aseguró, que el niño había nacido muerto.

El juez ha ordenado la exhumación del cadáver.

La cuestión de Egipto

Londres, 30.—Los Círculos británicos han acogido con la mayor satisfacción la noticia de que Zaglul Pachá ha telegrafado a sus colegas de Gabinete egipcio, aconsejando tranquilidad a la opinión del país y que no se tome, por el momento, decisión alguna acerca del Sudán.

Se considera que, después de esta iniciativa, en la entrevista entre Mac Donald y el primer ministro egipcio se todavía posible arreglar la situación que los sucesos recientes del Sudán habían hecho muy crítica.

La fiesta nacional

EN COLMENAR.—Jesus Borlado y Prieto.—Novillero de Félix Sanz

Colmenar Viejo, 30.—Se lidió ganado de Félix Sanz, grande y bueno. Jesús Borlado toró superiormente. En banderillas estuvo colosal.

Con la muleta hizo una faena artística y valiente. Dió dos grandes volapiés, siendo premiada su labor con ovaciones y una oreja.

Prieto también estuvo superior en sus dos toros. Toró y banderillero colosalmente, y mató sus dos toros de sendos volapiés. Cortó una oreja.

Bregando y banderilleando fué muy aplaudido Gaonilla.

CHOQUE DE TRENES

Noventa y cinco heridos

Lahora (India Inglesa), 30.—En el choque de trenes ocurrido ayer han resultado heridos 95 viajeros.

Un niño de pecho, europeo, que a consecuencia del choque salió lanzado a gran distancia, fué recogido poco después por su madre sano y salvo.

La guerra civil en China

Hon-Kong, 30.—Ayer ha habido un gran combate en la región de Canton.

El general Sun-Yat-Sen amenaza con bombardear la ciudad.

La situación se considera muy peligrosa.

El cónsul británico ha recomendado a los súbditos extranjeros que no saigan de sus casas.

También ha habido combates cerca de Sanghai. Dos aviones de las fuerzas del general Lu han sido destruidos por los espías.

Han llegado al puerto de Sanghai cuatro destructores americanos. Se esperan otros barcos de guerra. Todos los barcos anclados en la ría han exigido el respeto a su neutralidad.

Un niño se cae del tren

Vinaroz, 30.—Del expreso ascendente se cayó a la vía anoche el niño Miguel Cabanes Ferrer. Fué inútil que los viajeros intentasen hacer funcionar el timbre de alarma; no funcionaba.

Por fin, a causa de los gritos dados por los que iban en el tren, paró éste y el chico fué recogido.

Tenía intensa conmoción visceral, y en grave estado se la condujo a una casa particular de Ulldecona, cerca de cuya estación ocurrió el suceso.

Unos bandos descartan un expreso

Kief, 30.—Una banda de criminales ha hecho descartar un tren expreso que se dirigía a Moscú. El atentado se ha realizado a 300 kilómetros de Odessa.

La caldera de la locomotora estalló, causando el incendio del tren, resultando gran número de viajeros muertos o heridos. Han salido trenes de socorro para transportar las víctimas a Kief.

EL ATRACO AL EDITOR MAUCCI

Ayer comenzó el Consejo de guerra sumarísimo

Nuevos trabajos del Juzgado.—Preparativos del Consejo.—El padre y el cuñado de Fornell

Barcelona, 30.—Esta madrugada, el juez militar Sr. Fernández Valdés, instructor del sumario por el atraco frustrado a los Sres. Maucci, entregó aquél a los defensores de los procesados, Gulu y Serrat, los cuales comenzaron seguidamente su estudio y confabulación con sus defendidos.

A las doce de la mañana se constituyó de nuevo el juez en la Jefatura de Policía y recibió declaración a ambos individuos con objeto de ampliar las diligencias relacionadas con algunos extremos que constan en el sumario. Se trata, según parece, de fijar claramente la responsabilidad de algunos sujetos en otros delictos cometidos recientemente en Barcelona.

Se asegura que los verdaderos jefes de la banda a que pertenecían los procesados, eran José Fornell y Juan el Ruso o el Roa. Este último desapareció de su domicilio el mismo día que ocurrió el tiroteo en la calle de Mallorca, al frustrarse el atraco, y se desconoce su paradero. Se decía también que al detenido Esteban Gil no se le ha incluido en el procedimiento sumarísimo por haberse encerrado en un absoluto mutismo y no haber hecho hasta ahora declaraciones contra él los dos procesados.

Esta tarde tendrá lugar en el cuartel de Roger de Lauria el Consejo de guerra sumarísimo contra Carlos Gulu y Jaime Serrat, por robo y atentado a la autoridad, el primero, y acusado de robo solamente el segundo. Presidirá el Consejo el coronel de Caballería D. Carlos de León, y actuarán de defensores de los procesados los capitanes de Artillería D. Fernando Pérez y don Vicente Moya.

Al Esteban Gil se le seguirá procedimiento ordinario y será juzgado en Consejo ordinario de plaza.

Esta mañana llegaron de Mataró el padre y un cuñado de José Fornell. Después de prestar declaración regresaron a Mataró, donde residen. Parece que demostraron que no mantenían con su pariente otra relación que remitirle dinero de vez en cuando para que no se muriera de hambre.

Comienza el Consejo.—Lectura de las declaraciones prestadas.—Gulu tomó parte en distintos asaltos

A las tres y media de la tarde comenzó el Consejo de guerra contra los procesados por el atraco al Sr. Maucci.

Actúa de fiscal el teniente auditor D. Marcelino Coll.

Comparecen los procesados, Gulu y Serrat. El primero viste traje marrón, zapatos blancos y gorra clara. El segundo, traje claro, zapatos de color y gorra; lleva unas gafas de oro. Ambos manifiestan gran tranquilidad, y toman asiento entre una pareja de la Guardia civil.

El juez lee las actuaciones, comenzando por las declaraciones de los Sres. Maucci, padre e hijo, reconociendo a los procesados como autores del atraco frustrado.

Se lee después la declaración de Carlos Gulu declarándose autor de los atracos cometidos en el Café España, de Badalona; en la carretera de Monte Carmelo y en la carretera de La Rabassada, acompañado en estos dos últimos sucesos por Jaime Serrat, Fornell, un individuo apodado «el Aldeano», otro conocido por «el Rubio», Hilario Esteban y un tal Félix.

Cuenta que, cometido el atraco de la carretera de La Rabassada, huyeron cuatro de los atracadores hacia San Feliu de Llobregat y los restantes por otros puntos, repartiéndose después el dinero. A cada uno correspondieron 80 pesetas.

Se lee también la declaración de Hilario Esteban, en la que afirma no conocer a Gulu ni a Fornell, y niega que haya tomado parte en atraco alguno.

Dase también lectura a un careo entre Maucci e Hilario Esteban, de cuya diligencia se desprende que el editor reconoció a Esteban como uno de los que tomaron parte en el atraco.

También lee la declaración de Maucci reconociendo a Serrat como el que le quitó los anillos al ser atracado en la carretera de Monte Carmelo.

Comparecen los Sres. Maucci.—Cómo se realizó el atraco de la carretera de Mont-Blanc. Declaran los procesados

Al pasar la prueba testifical comparece el señor Maucci, que se ratifica en sus declaraciones, y añade que fué víctima del atraco cuando se dirigía en automóvil por la indicada carretera. Cinco individuos, con pistola en mano, pararon el coche, obligaron a sus ocupantes a levantar las manos y se apoderaron de las alhajas que llevaba, acompañando después al automóvil unos 500 metros, para que no pudiesen pedir auxilio inmediatamente. Entre los cinco individuos afirma que iba Gulu y Serrat.

También comparece el Sr. Maucci, hijo, que asimismo reconoce a Serrat.

Prestan declaración los agentes Sres. Calvo y Molina, el primero de los cuales resultó herido levemente en el tiroteo ocurrido en la calle de Mallorca. Dice el Sr. Molina que vio a Gulu disparar.

También comparece el armero Alberti, que confirma compró dos pollos a Serrat; pero no sabe qué día le pagó el importe.

El juez pregunta a los procesados si quieren hablar. El Jaime Serrat dice que fué a cobrar los pollos el día 16; que luego estuvo con una muchacha bailando; que a acompañó a su domicilio, y que después marchó a Mont-Blanc, en cuyo pueblo ha estado cazando hasta que fué detenido.

Dice que las armas que se le han ocupado son consecuencia de su afición a la caza. Asegura que es falso dijera al policía que él estaba en el secreto de todos los atracos cometidos recientemente.

Presta declaración también el otro procesado, Gulu. Confiesa que es uno de los autores de los atracos cometidos en las carreteras de Monte Carmelo y de La Rabassada, en el café España, de Badalona, y en el paseo de San Juan. Añade que, cometido el primero de ellos, los autores del mismo se reunieron en el Hotel Buenos Aires, de Vallvidrera, para repartirse el dinero, y allí fué donde se planeó enviar a Maucci la carta pidiéndole las 30.000 pesetas.

Asegura que a esta reunión no asistió Serrat, y que él fué quien entregó la carta al señor Maucci, ignorando que contenía amenazas de muerte. En cuanto a los disparos, dice que si hizo uso de la pistola fué para amenazar a los agentes. Añade que Fornell no se llama así sino Juan Masip.

Se reanuda y termina el Consejo

Reanudada la sesión, el fiscal dió lectura a su informe. Después de hacer una exposición de los hechos, concretó la parte de culpabilidad que a su juicio alcanza a los procesados,

señalando que se debe imponer a Gulu diez años de presidio mayor, por robo; seis de prisión correccional, por amenazas; seis más por atentado contra los agentes de la autoridad, y 1.250 pesetas de multa, y a Serrat, diez años de presidio mayor, por robo a mano armada, y seis de prisión correccional por amenazas.

Además Gulu, debe sufrir un arresto y pagar una indemnización por las lesiones causadas al agente Sr. Calvo.

También pide que los procesados abonen una indemnización al Sr. Maucci, por valor de 5.200 pesetas, que es el importe de las alhajas que le robaron en la carretera de Monte Carmelo.

A continuación leyeron sus discursos los defensores.

Preguntados los procesados si tenían alguna manifestación que hacer, insistió Gulu en que no tuvo intención de herir a nadie con la pistola, sino de amenazar a los policías, y su compañero Serrat, enérgicamente y avanzando hacia el estrado, dijo:

—Soy inocente del delito que se me imputa y empiezo a Gulu a que diga en qué lugar me reuni con su banda.

El Consejo se retiró a deliberar, quedando redactada a los pocos momentos la sentencia.

Parece que se acepta en principio la petición fiscal; pero que no estimando concurren las circunstancias agravantes que señaló el fiscal, se aplica la pena determinada por el Código por los delitos de robo, atraco y amenazas en su grado mínimo o medio.

EL REY Y MARTE

Anteanoche estuvo D. Alfonso en el Observatorio observando a Marte y mirando las estrellas.

Anunció que uno de estos días volverá para contemplar la Luna.

Notas de El Ferrol

Nueva cárcel.—Entrega del «Méndez Núñez».

La Fiesta de la Flor.—A Madrid

El Ferrol, 30.—El alcalde ha recibido una carta de la Dirección de Prisiones, comunicándole que pronto aparecerá en la «Gaceta» un real decreto concediendo un crédito para la construcción del nuevo edificio destinado a cárcel pública.

—La Sociedad Española de Construcción Naval ha hecho entrega hoy, a las doce la mañana, a las autoridades de Marina, con las formalidades de rigor, del nuevo crucero rápido «Méndez Núñez».

Al acto asistieron la Comisión inspectora del arsenal, en pleno; el capitán general del departamento, que llevaba la representación del jefe del Estado Mayor Central, y numerosos jefes y oficiales de la Armada.

El nuevo crucero pasa mañana a la tercera situación, y en él embarcará inmediatamente el personal de Marina.

Muy en breve zarpará el «Méndez Núñez» con dirección a San Sebastián, con el objeto de que sea visitado por los reyes.

—Organizada por la Cruz Roja, se celebrará mañana domingo la Fiesta de la Flor, en la que tomarán parte distinguidas damas.

—Llamado por el Directorio salió hoy con dirección a Madrid el jefe del Estado Mayor de este departamento, capitán de navío D. Francisco Núñez Quijano.

La carestía de la vida

El pan en Aravaca

Aravaca, 30.—Hace algún tiempo presentaron los panaderos de este pueblo al Ayuntamiento una exposición, en la que advertían que, como consecuencia de la carestía de la harina, no tenían más remedio que elevar el precio del pan cinco céntimos en kilo; vendiéndolo a sesenta y cinco céntimos, en vez de a sesenta.

Posteriormente, y viendo que el Ayuntamiento nada resolvía, entregaron los panaderos al Municipio los enseres y los locales de que disponían para la fabricación del pan.

El Ayuntamiento ahora compra el pan en Madrid, y el vecindario lo come peor y más caro. Por su parte, el Concejo hace un mal negocio, pues le sobra todos los días bastante pan.

La estancia en Oviedo

El príncipe don Alfonso

Oviedo, 30.—Llegó esta mañana, procedente de Gijón, el príncipe de Asturias, en automóvil. Antes de entrar en la población el príncipe visitó la Fábrica de Armas, cuyos talleres recorrió, enterándose de las operaciones que se realizan para la construcción de armamentos.

En la Escuela de Aprendices le regalaron un pequeño toro, y en el almuerzo de fusiles uno diminuto, encerrado en precioso estuche.

Desde la Fábrica de Armas se dirigió a la ciudad, que estaba engalanada. Una compañía del regimiento del Príncipe recibió honores.

En la Catedral, donde fué recibido bajo palio, se cantó un «Te Deum».

A las dos de la tarde se celebró el banquete con que la Diputación obsequió a D. Alfonso.

Por la tarde visitó la Fábrica de Trubia, regresando a las cinco en automóvil a Gijón, después de visitar los cuarteles.

Los automóviles

Grave accidente

En la carretera de Irún ocurrió el día 28 un accidente de automóvil, del que resultaron dos heridos.

Dicho día salieron de la corte en el «taxi» 3.178 M., que conducía el «chauffeur» Joaquín Rodríguez, D. Ventura Rodríguez y su hijo Luis, de quince años, que se dirigían a Santander.

Al entrar en la provincia de Segovia, y a consecuencia de un falso viraje, el vehículo fué a estrellarse contra un árbol, siendo despedido sus ocupantes a gran distancia.

En el automóvil de un súbdito portugués que por allí pasaba procedió a trasladarlos al pueblo de Canalejas, donde el médico apreció a don Ventura la grave fractura de la tibia y peroné derechos, y a su hijo la fractura probable de la base del cráneo y algunas heridas de pronóstico gravísimo.

El «chauffeur» resultó ileso.

Ayer fueron trasladados a Madrid los dos heridos, a los que se practicó una nueva cura en la Clínica del Boulevard, pasando luego a su domicilio, Hortaleza, 146.

El estado del joven Luis es tan desesperado que se teme fallezca de un momento a otro.

Los atropellos

El automóvil 10.189 M., que conducía Zolo

Lobo Mateanz, atropelló en la calle de Franco Rodríguez al joven de catorce años Carlos Prieto Cuervo, que vive en la calle de Angel Puch, 7.

Carlos sufrió la fractura del fémur derecho y contusiones de carácter grave. Después de curado pasó al Hospital de la Princesa.

El conductor del automóvil fué detenido y puesto a disposición del juez de guardia.

Otro atropello ocurrió en la calle de Bravo Murillo, y de él fué víctima Manuel Vico Martín, domiciliado en la calle de San Martín, número 10.

El automóvil causante del atropello, que era el 2.607 M., iba conducido por Julián Cuadras Rubio.

Manuel pasó a su domicilio, después de curado en la Casa de socorro, y el conductor fué llevado a presencia judicial.

DE MARRUECOS

INFORMES DE MADRID

Cambio de impresiones

Los generales del Directorio estuvieron anoche reunidos en Guerra hasta las diez de la noche.

Al salir, el general Velasquez manifestó que la reunión no había tenido carácter de Consejo, limitándose a escuchar la conferencia celebrada con el alto comisario.

Este hizo un extenso relato de las últimas operaciones, sin añadir nuevos datos a los publicados por la Prensa.

Añadió que de madrugada se facilitaría en la Presidencia el parte de costumbre.

Las minas del Rif

Acercos de los negocios que realiza la Compañía Española de Minas del Rif, dice una revista financiera:

«La Memoria de 1923 dice que aun cuando la situación de Europa ha afectado profundamente a la industria siderúrgica, reflejándose en la crisis en el mercado de minerales de hierro, un conjunto puede calificarse de satisfactorio el movimiento del año para esta Compañía, que embarcó 333.333 toneladas inglesas de mineral. Se realizaron diferentes obras, algunas de importancia, en beneficio de la explotación. En 1 de Abril se procedió a la entrega de los bonos serie A y B por canje de los resguardos provisionales y se colocó en el mercado el remanente de los bonos serie B en cartera. Los beneficios líquidos obtenidos ascendieron a 3.331.556,85 pesetas, contra 2.415.314,26 en 1922, con el remanente de ese año formaron un total a distribuir de 3.500.105,40 pesetas, cuyo reparto fué: al fondo de reserva, 169.077,84 pesetas; al Consejo de administración, 130.000, a dividendo, libre de impuestos, 3.127.500 (75 pesetas, o sea el 15 por 100 por acción, contra 50 en 1922); a remanente para el nuevo ejercicio, 73.527,56 pesetas.»

Al entrar el año 1923, las existencias de mineral eran de 16.124 toneladas métricas en el puerto y 27.433 en San Juan y mina; durante el año se arrancaron 370.752 toneladas de óxido, habiéndose desulfurado en el horno de ensayo 5.220; se embarcaron 339.905 toneladas métricas, y quedaban en 31 de Diciembre 46 existencias 27.001 en puerto y 29.622 en San Juan y mina.

Es decir, que este año, comparado con el anterior, ha sido mucho mejor para la Compañía, porque ha podido distribuir tres millones y medio de pesetas, dando a los accionistas el 15 por 100.

TELEGRAMA OFICIAL

Se establecen tres bloques en la zona oriental.—No hay detalles del rudo combate desarrollado en el Lau

Zona oriental.—En la mañana de ayer, fuerzas salidas de Drius han establecido sin novedad tres bloques entre Zaula Hacha Amar y Uostia, siendo desmantelada esta última posición. Disparos enemigos han producido baja en el batallón Princesa Francisco Gómez Palacios, herido ayer en una pluma en la posición Loma del Cañón, y un sanitario que regresaba a Ben-Tieb.

Zona occidental.—Trascurrió día de ayer en el Lau con algún tiroteo. Hoy se

Radiotelefonía

Descubrimiento de la naturaleza de los estáticos

El jefe del servicio de Radio del Ejército francés, general Gustavo Terrie, que es uno de los más activos investigadores europeos, anuncia la publicación de un estudio acerca del fenómeno conocido con el nombre de estáticos.

Estos ruidos parásitos son la pesadilla de cuantos se ocupan de radiotelefonía. Noticias dignas nos permiten asegurar que el trabajo del general Terrie, hecho en colaboración con M. Reginal, jefe del servicio meteorológico francés, está basado en una originalísima idea. El general había observado la frecuente coincidencia de los estáticos con las tormentas de viento, lluvia o nieve, hecho que comunicó a la Academia de Ciencias de París en el mes de Abril pasado.

La teoría de Terrie consiste en reconocer que en cualquier trastorno atmosférico en el frente de contacto entre una corriente de aire frío procedente del Norte y otra de aire caliente de dirección Sur puede originar un movimiento atmosférico que, a su vez, produzca una perturbación eléctrica, dando con ello origen a los estáticos.

Tanto en Francia como en los Estados Unidos, tales frentes se observan en las grandes tormentas que barren extensas zonas, casi siempre con dirección Este, tormentas que en la vecina República vienen del Atlántico y se estrechan contra las valles de la cordillera alpina.

La nueva teoría que explica los estáticos, como productos de las poderosas corrientes eléctricas que ocasionan las perturbaciones atmosféricas, justifica el que sea en las regiones montañosas y en los trópicos donde más molestan tales ruidos a los radiotelegrafistas.

La causa, pues, de los estáticos parece descubierta, y como lo necesario y principal es descubrir el medio eficaz de neutralizar sus efectos en los aparatos receptores, creemos que el general Terrie ha dado el primer paso, ya que es más fácil encontrar el remedio cuando el mal ha sido ya diagnosticado.

Contra una injusticia

Nuestro colega «Radioescucha» del nuevo periódico «Comentarios» censura las radiodifusiones de algunos, en su mayor parte bien marcado sello católico.

Nosotros, que espontáneamente organizamos las emisiones radiotelefónicas en beneficio, no de algunos radiotelegrafistas, aunque entre ellos esté el que se califica a sí mismo de primero, ni siquiera de un sector de afición, sino de todos los aficionados, creemos que es conveniente ofrecer programas para todos los gustos, y pensamos que entre todos los gustos está el de oír canciones triviales.

Pero de que no sólo radiamos cuplés, es buena prueba que en nuestras emisiones han pronunciado conferencias grandes escritores, han leído sus versos altísimos poetas, han recitado escenas teatrales ilustres artistas, han ejecutado conciertos los más insignes maestros españoles y han actuado cantantes eminentes.

Ruiz de Tejada, Cubiles, Fernández Bordes, la señorita Rebolter, los hermanos Figueroa, Julia Parodi, Conrado del Campo, Villa, Adela Vicente, Balseiro, Gaona, Carmen Ordóñez, etc., y los maestros Lopez y Benedito, con la Banda Municipal y la Masa Coral de Madrid, no tocaron música fácil, y Lucrecia Arana, Margarita Beltramo, Mary Marín, Elena Iñarra, Dolores de Luque, Riza, etc., etc., no cantaron cosas del género vilísimo precisamente.

Al organizar, pues, los programas, procuramos que colaboren en nuestras emisiones los mejores elementos de todos y cada uno de los aspectos cultural, literario y artístico; mas si alguno no está conforme con el resultado de nuestro desinteresado esfuerzo, sepa desde ahora que somos tan perfectos empresarios que llegamos hasta a devolver el importe de su audición a todo radiotelegrafista descontento.

Con que ya lo saben todos: al que no le gustan las emisiones de LA LIBERTAD, que venga, que les daremos el dinero que han pagado por oírlos.

Y a los colegas, prestando oídos a tales reclamaciones que las censuran, sólo hemos de decirles que estamos esperando que ellos den otras emisiones para elogiarlas.

La T. S. H. ayuda a descubrir un asesino

Londres, 30.—El fogonero William Breat, que había asesinado a su madre política el mes pasado, en Liverpool, se había contratado en un barco petrolero.

No contó con las ondas radiotelefónicas, que



Revista semanal, órgano de Radio-Madrid y portavoz de la Asociación Radio-Española

En su número de hoy publica:

Una linda radioescucha, portada; La Radiotelefonía y la escuela, crónica, de Siderio Pintado; Una gran estación receptora, explicación del modo de construir una estación receptora para oír todas las emisiones del mundo, por Luis N. de Castro, con cuatro dibujos aclaratorios; La cuestión del nombre, disputa entre Doña Oreja y Don Oido, por Rafael Urbán; La Radio en España, noticias interesantes sobre la radiodifusión en nuestro país; La Radio en el mundo, curiosas noticias sobre la radiodifusión en diversos países; Conferencias y artistas ante el micrófono, semblanzas y retratos; Radioescucha verdaderamente entusiasta, fotografía alemana, Radio psicología, artículo, por el doctor D'Asceck Callery; Un asombroso radiostudio, caricatura, por Ricardo Blaston; La Radiotelefonía salvadora, narración humorística, por Luis Esteban; Nuestro consultorio, respuestas a preguntas de los lectores, y los programas completos de cuantas emisiones harán durante toda la semana las estaciones radiotelefónicas de Madrid, París, Londres, Birmingham, Bournemouth, Cardiff, Newcastle, Aberdeen y Glasgow.

Número suelto, 25 centimos.

transmitidas desde Liverpool a la Policía, comunicaron al capitán del navío las señas del asesino, que correspondían exactamente con las del fogonero Breat.

La emisión de anoche

La radiodifusión organizada y lanzada ayer por la Radio-Ibérica fue en extremo interesante. Comenzó con las bellas canciones interpretadas por la señorita Badals, que es una excelente cantante.

La parte musical fué un hermoso concierto de música de cámara, interpretado por el quinteto Radio-Ibérica. Este quinteto de instrumentos de viento-madera, está formado por los notables profesores de la Banda Municipal señores López, Menéndez, Doncel, Jiménez e Iñáñez. Con tan prestigiosos elementos no es de extrañar que el concierto resultase en todos conceptos digno del éxito obtenido en el auditorio invisible de los radiotelegrafistas.

MICROFONO

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid.—(R. I., 392 metros.) Emisiones Radio Ibérica.—A las diez y treinta, concierto de música clásica por la agrupación Euterpe: «Prometheus», Beethoven; «Serenata», Haydn; «Banza de sifides», Barloz.—A las once, transmisión de señas horarias.—A las once y cinco, «Charia agrícola», por el ingeniero D. José Aragón.—A las once y veinte, la señorita Pura Hontecillas cantará las siguientes canciones: «Escenas gitanas», Bixáder y Monreal; «Mi asturiana», Reyes y Villajos; «Alma aragonesa», Pérez Campos y Alcaraz; «Ma lo dijo mi madre», Gulchot y Font.—A las once y treinta, concierto de violonchelo por el notable concertista cubano D. René Izquierdo: «Melodie», Rubinstein; «Nocturno», C. Davidoff; «Romance», ídem; «Le cygne», Saint Saëns.—A las once y cuarenta y cinco, el tenor Sr. Pulido cantará: «Ella mi fu rapita» («Rigolotto»), Verdi; «Una virgine» («Favorita»), Donizetti.—A las once y cincuenta y cinco, cuplés por la señorita Angeles Hontecillas: «Los pícaros hombres», Bóvalo y Retana; «Amor que no muere», Alegraz.—A las doce y cinco, concierto por la agrupación Euterpe: «Minuetto», Gode; andante de «La cassation», Mozart; «Reveries», Schumann.

Radio Ibérica S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUELTAS SALON DE EXPOSICIONES, ALCALA, 69 Estación emisora y talleres: Paseo del Rey, 13

Paris.—(Radiola, 1.780 metros.)—A las doce y cuarenta y cinco, concierto por la orquesta de zingaros Radio Paris.—A las cuatro y cuarenta y cinco, concierto dedicado a los niños.—A las ocho y media, boletín de noticias.—A las nueve, gran concierto, selecciones de la ópera de Wagner «Los maestros cantores».—A las diez, balables por la orquesta especial que dirige Mario Cazes.

Galénistas Oírte bien si pedis en todas partes galena en ampolla, marca registrada «Alta Voz»

Londres.—(2 L. D., 365 metros.)—A las tres, concierto de órgano por Spanner con el concurso del grupo de cantantes Eclipsé Prige y la violinista Peggy Cochrane.—A las ocho y media, servicio religioso.—A las nueve, concierto por el doble cuarteto de J. H. Squire Celeste y los cantantes Mayfair y el tenor J. Collinson: Obertura de «Tannhauser», Wagner, y final del «Concierto en «si» menor», Mendelssohn, por el doble cuarteto; canciones de Schumann, por el tenor; «Un vals del pasado», Strauss-Sear, y «Tres minutos de música de cámara», Eclis-Sear, por el doble cuarteto; «Scherzo» y «Tarantela», Weinawski, por el solista de violín.—A las diez, hora oficial de Greenwich y boletín de noticias y meteorológico.—A las diez y cuatro, continuación del concierto

Anuncios radlados

La publicidad emitida radiotelefónicamente es la más eficaz, por ser la más extensa y la de seguridad mayor. Son cientos de miles los radiotelegrafistas de toda España y toda Europa a los que llega el anuncio así propagado, y ninguno deja de atenderlo, ya que es imposible pasarlo por alto. ¡Se oye y no puede dejarse de oír!

El precio de esta propaganda única es de una peseta por palabra.

Para anunciar en las emisiones de LA LIBERTAD, dirigirse a nuestra Administración, San Roque, 7, o a la Agencia Iberla, Barquillo, 22

Birmingham.—(5 I. T., 475 metros.)—A las tres, concierto por el quinteto de piano de la Estación y los cantantes Winifred Morris y Jerome Murphy.—A las cinco, sesión para niños.—A las ocho, servicio religioso.—A las nueve y diez, concierto por la Orquesta Sinfónica de la Estación y el bajo James Howler, en el que serán interpretadas, entre otras obras, «Arias», «El Mesías» y «Sansón», Haendel, y la «Rapsodia húngara en «as», Liszt.

Aparatos extranjeros, accesorios, primeras materias. Ohandarcena Hermanos, Espartero, 12

Bournemouth.—(6 B. M., 385 metros.)—A las tres, concierto de música de Haendel y de Elgar por los artistas Gladys Palmer, contralto; I. James, violonchelista; H. Williams, barítono, y la Orquesta de la Estación.—A las cinco, sesión para niños.—A las ocho y cincuenta, concierto por el trío B.M. y los artistas Mounat, violinista; Marston, pianista; Illingworth, violonchelista, y Carmen Hill, soprano.

Sociedad Española de Papelería

Carrera de San Jerónimo, 31 NO COMPRAR SIN VER ANTES LOS APARATOS DE RADIOTELEFONIA

Tipo Ibérica, 129,20 pesetas completo. Tipo Reinartz, 233 pesetas completo. Añavoces de 150 a 300 pesetas.

INSTALACIONES EN DARGALLO Y PROVINCIAS Constructores: Dargallo y Compañía

Cardiff.—(2 Z. Y., 375 metros.)—A las tres, concierto por la orquesta de cuerdas de Donovan y el tenor Miles.—A las cinco, sesión para niños.—A las ocho y diez, servicio religioso.—A las ocho y cuarenta, recital de violonchelo por Cedric Sharpe.—A las nueve, concierto de música religiosa por la Orquesta Sinfónica de la Estación, el bajo Parker y la mezzosoprano D. Helmrich, en el que serán interpretadas, entre otras obras, selecciones de «La pasión de San Mateo», Bach; «Elijah», Mendelssohn; «La mu-

jer de Samaria», Haendel; «Parsifal», Wagner; «El Mesías», Haendel, y «Atalia», Mendelssohn. Manchester.—(5 W. A., 350 metros.)—A las tres, concierto vocal e instrumental por los artistas M. Cole, pianista; D. Bentley, soprano; D. Miller, tenor; R. Whitehead, bajo, y P. Ryan, clarinete.—A las cinco, sesión para niños.—A las siete y media, recital de órgano por Fitzroy Page.

Newcastle.—(5 N. O., 400 metros.)—A las cinco, sesión para niños.—A las ocho y media, servicio religioso.—A las nueve, concierto de música de Beethoven por la Orquesta de la Estación y el tenor Heselbine.

Aberdeen.—(2 B. D., 495 metros.)—A las tres, concierto por la banda de la Legión Británica.—A las cinco, sesión para niños.—A las ocho y media, servicio religioso.

Glasgow.—(5 S. C., 420 metros.)—A las tres, concierto por la banda Parkhead Forge y el tenor Colbourn.—A las cinco, sesión para niños.—A las ocho y media, servicio religioso.—A las ocho y cincuenta, concierto por los artistas Macenay, barítono; Maddock, corneta, y M. Tackery, contralto.

Programa de radiodifusión para mañana

Madrid.—(R. I., 392 metros.) Emisiones Radio Ibérica. A las siete, cotizaciones de Bolsa y mercados, noticias meteorológicas, previsión del tiempo y señas horarias; «Pelayos», conferencia para niños, por D. Luis de Sosa, licenciado en Ciencias Históricas; concierto de piano, por el maestro D. Ricardo Boronat.—A las diez y treinta, concierto de piano, por D. Luis Romo: a) «El país azul», zarzuela; Número 7, pasodoble; b) Ídem, ídem; número 6, vals «La fascinación»; c) Ídem, ídem; número 5, intermedio; d) Scherzo en «re» mayor, «Momento musical».—A las diez y cincuenta, el tenor Sr. Radelast cantará el «O Paradiso», de «La Africana», de Meyerbeer.—A las once, transmisión de señas horarias.—A las once y cinco, «Los poetas catalanes», conferencia por el poeta D. Alvaro de Orriols.—A las once y veinte, Orquesta Radio: «El chivo loco», fantasía, Alonso; «Benaamor», canción y marcha, Luna.—A las once y cuarenta y cinco, tenor Sr. Radelast: «Madre», tango argentino; romanza de «Jugar con fuegos», Barbieri; «Matinatas», Leoncavallo.—A las doce y cinco, «La tempranica», fantasía, Jiménez; «La reina mora», fantasía, serrano.

Paris.—(Radiola, 1.780 metros.)—A las doce y media, boletín de noticias.—A las doce y cuarenta y cinco, concierto por la orquesta de zingaros Radio Paris, solos de violín y violonchelo.—A las cuatro y cuarenta y cinco, concierto de canto, piano, violín y violonchelo, música de Chopin, Beethoven y Saint Saëns.—A las ocho y media, boletín de noticias.—A las nueve, concierto orquestal, con el concurso del cantante Huygens.

Londres.—(2 L. D., 365 metros.)—A las cuatro, hora oficial de Greenwich; concierto por el trío QLO: «Revelaciones en el jardín a la luz de las antorchas», conferencia por Mrs. G. Clarke Nuttall.—A las seis, sesión para niños.—A las siete, «Libros de la quincena», por el crítico literario G. Strachey.—A las ocho, «Cuadros del pasado»: I. «La toma de la Bastilla», por A. Whitman y J. Vincent. Personajes: el marqués de La Tour, un aristócrata liberal; M. Lapasset, un banquero de París, y Robert Jackson, un banquero de Londres. La escena se desarrolla en el primer piso de la posada el Gros Canon, calle Saint Antoine, París, el 14 de Julio de 1789.—A las ocho y media, II. «Viejo Londres (166)», por L. F. Saltzman. La escena se desarrolla en la Belle Sauvage, junto a Ludgate, en la mañana del 1 de Septiembre de 1666. John Chapman, un comerciante de mediana edad, que espera la llegada de su sobrina, que viene del pueblo, está hablando con un palafrenero. Llegada de la diligencia que trae a Dorothy Partridge, sobrina del Sr. Chapman. Después de los saludos convencionales, Dorothy y su tío atraviesan las calles de Londres hacia la casa de Chapman, sita en Mark Lane. La escena segunda se desenvuelve en una habitación de la casa de Chapman en la noche del mismo día. El Sr. Chapman, su esposa y Dorothy están reunidos, haciendo música. Más tarde viene a agregarse J. Perrin, dependiente del Sr. Chapman, Escena III. Al día siguiente por la mañana. La sala de la casa, los señores de Chapman y su sobrina, asomados a la ventana, comentan entre ellos y con los transeúntes el fuego que amenaza destruir la población. Escena IV. Dos días más tarde. La misma escena y los mismos personajes. Preparativos para la huida. Llegada de la buena nueva de que el fuego ha logrado ser localizado.—A las nueve y media, III. «Bonnie Prince Charlie», por A. Whitman y J. Vincent. Escena I. Glenfinnan 1745. Enarbolado la bandera. Escena II. Hacía Raasa 1746. Despedida a las islas.

Birmingham.—(5 I. T., 475 metros.)—A las tres y media, concierto por los artistas Heselbine, tenor, y Howard Jones, pianista.—A las cinco, sesión para señoras.—A las cinco y media, sesión para niños. Historia naval.—Desde las siete, el mismo programa de Londres

Bournemouth.—(6 B. M., 385 metros.)—A las tres y cuarenta y cinco, números por el violonchelista Cedric Sharpe y el excéntrico Hertel.—A las cinco y cuarto, sesión para niños.—Desde las siete, el mismo programa de Londres

Cardiff.—(2 Z. Y., 375 metros.)—A las tres, concierto por la Orquesta de la Estación, con el concurso del cantante Collier, en el que serán interpretados, entre otros números musicales, el prólogo de «Pagliacci», Leoncavallo; «Eri tus, Verdi»; «La venganza de Figaro», Mozart.—A las cinco, sesión para señoras.—A las cinco y media, sesión para niños

Manchester.—(5 W. A., 350 metros.)—A las dos y media, sesión para señoras.—A las tres y cuarto, concierto por la banda Santa Hilda.—Desde las siete, el mismo programa de Londres

Newcastle.—(5 N. O., 400 metros.)—A las tres y cuarenta y cinco, concierto por el cuarteto de Sam Barraclough.—A las cuatro y cuarenta y cinco, sesión para señoras. «Un viaje a Port Said», por Ethel Adamson.

Aberdeen.—(2 B. D., 495 metros.)—A las tres y media, ballables y sesión para señoras.—Desde las siete, el mismo programa de Londres

Glasgow.—(5 S. C., 420 metros.)—A las tres y media, concierto por el cuarteto Wireless.—A las cinco y cuarto, sesión para niños

TREMENDA DESGRACIA Una niña aplastada por un carro

Palencia, 30.—Mientras Andrés Rodríguez desenganchaba el carro de su propiedad, una hija suya, de dos años, se metió entre las patas de la mula Acudío una hermana de once años, Adela Rodríguez, que para evitar el peligro retrocedió el carro, cogiendo contra la pared a la niña, que murió instantáneamente.

atacar los convoyes, cosa que ya han hecho con el de Xauen, causándonos bajas.

El sitio de Iferan y Chentafa lo dirigió el Terrio, que si no ha muerto, está herido de gravedad.

El moro prisionero cree que Gomara está cansada de la lucha, pues dice ha sufrido gran quebranto en ella; pero que, como los rifeños se encargaron de fomentarla y los kaides despojos que nombró Abd-el-Krim en las kábilas obran con muy duras manos, ellos, los gomaris, no tienen más remedio que secundar al Rif. Los rifeños les dan un fusil y cincuenta cartuchos, municiones que les reponen en la misma línea de combate, que tienen órdenes severísimas de no abandonar la comida se la lleven al lugar del combate los familiares de cada uno. Las kábilas han de dar dinero y hombres para el mantenimiento de la jarka. La gente de Abd-el-Krim se impone por el terror, equitmando a los indígenas, medidas que extrema con los reacios.

También ha dicho que en la kábila de Gomara queda poca gente, pues toda ha sido enviada a combatir a la línea de Uad-Lau, y que el enemigo pernocta frente a nuestras fuerzas.

DEL EXTRANJERO

Le que dice el «The Times» de las operaciones actuales

Londres, 29.—El corresponsal en Tángor de «The Times», de Londres, le comunica que las últimas operaciones de las tropas españolas en la ofensiva de Tetuán han sido completamente satisfactorias.

Añade que desde el primer ataque de los rifeños, en el mes de Junio, los españoles han aumentado sus fuerzas, enviando 35.000 hombres de la Península; de modo que el total de su ejército en la zona occidental ascendió ahora a 90.000 hombres, incluyendo los indígenas.

Esta gran superioridad en número, material, transportes y cañones—agrega—será suficiente para garantizar el éxito definitivo en este frente, no obstante las dificultades que ofrece el territorio.

DOS HERIDOS GRAVES

Un accidente de automóvil en San Sebastián

San Sebastián, 30.—Han chocado dos automóviles en la carretera de Fuenterrabía, ocupado uno de ellos por el marqués de Tenorio y el cónsul de Francia, recientemente nombrado, señor Lesmestres. Los dos resultaron heridos.

El marqués de Tenorio tiene una herida en el frontal, que hizo necesaria una intervención quirúrgica. El Sr. Lesmestres sufrió conmoción visual grave y la fractura de tres costillas.

Trasladados los heridos a Fuenterrabía, fueron visitados por el ex ministro francés M. Malvy, que acudió en cuanto tuvo noticia de la desgracia.

Con motivo de este accidente se ha suspendido el banquete con que numerosos amigos proyectaban agasajar al Sr. Malvy.

Las últimas noticias de hoy, respecto al estado de los heridos, son pesimistas por lo que se refiere al Sr. Lesmestres. El marqués de Tenorio mejora.

LOS TEATROS

Juanita Fabra

Noche de gala la de ayer en el Centro. El público madrileño quiso demostrar sus simpatías—tan rápidamente demostradas—a la encantadora Juanita Fabra, y llenó por completo el amplio teatro para festejarla en la función en su honor.

Juanita Fabra estuvo anoche verdaderamente admirable. Cantó como nunca y tuvo que repetir, después de una gran ovación, el número del pajarito. Después, para corresponder a las demostraciones de afecto del público, interpretó con maestría insuperable el vals «Incantaciones».

La señorita Fabra recibió de sus admiradores preciosas canastillas de flores.

Cora Raga estuvo, como siempre, inmensa en la Beltrana, y el tenor Castro fué también aplaudidísimo.

CAUSA DE SANGRE

El asesinato de una niña

Albacete, 30.—El martes comenzará la vista de la causa seguida contra Joaquín Fernández Peinado, acusado de haber asesinado a una niña de año y medio, hija de una mujer viuda, con quien vivía maritalmente.

El juez de este pueblo instruyó en cinco días el sumario, y la Sala de vacaciones de la Audiencia, que preside D. José Gómez Barberá, llevó con gran actividad la tramitación de la causa, cuya vista se celebrará a los diecinueve días de perpetrado el crimen.

El fiscal califica el hecho de asesinato y pide para el procesado la pena de cadena perpetua.

Doña Victoria a San Sebastián

Bilbao, 30.—Doña Victoria salió a las once de la mañana del palacio de los condes de Heredia Spinola, y se dirigió a Las Arenas, donde embarcó en el yate «Atlántico» propiedad de los señores de Vanderbilt.

La reina almorzó a bordo con Mr. Vanderbilt, su esposa y su hija y otras distinguidas personas.

Después de almorzar regresó al palacio de Zabalturu y a las cuatro de la tarde salió en automóvil para San Sebastián, a donde llegará a las seis y media.

Matarife herido en riña

En las inmediaciones de la Puerta de Toledo se desarrolló ayer un sangriento suceso.

En una taberna de la calle de Toledo, esquina a la de la Ventosa, se encontraban Juan Pecera García, de veintiséis años, que vive en la calle de San Gabriel, núm. 27, y Nicasio Gregorio Braña, de veintitrés, con domicilio en la calle de la Solana, núm. 4.

Según parece, el segundo había sustraído ayer mañana en el Matadero una lengua de vaca y otros despojos al segundo, que es matarife, y Becerra afeó la acción hecha por Nicasio, y éste, que negaba lo que se le imputaba, empezó a insultar a su contrario. Estallóse con este motivo una empuñada discusión, que pronto degeneró en reyerta.

Braña, con un garrote, arremetió contra Becerra, dándole varios ascazos.

Balló huyendo el agredido, y para defenderse sacó un cuchillo de los que usa en su oficio, y tirándosele a la ballestilla, hirió a Braña.

sacó un cuchillo de los que usa en su oficio, y tirándosele a la ballestilla, hirió a Braña.

Cayó al suelo el herido, cogiéndolo algunas personas, que lo condujeron a la Casa de socorro del distrito de la Latina, donde los médicos de guardia le apreciaron dos heridas: una en el antebrazo derecho, con sección del tejido muscular hasta llegar al hueso, produciendo una esquiña, y otra en el costado del mismo lado, incósciente, de ocho centímetros de extensión.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Se cree que la herida fué producida al mismo golpe que quiso parar Nicasio con el brazo, recibiendo la herida en éste y luego, ya con menos fuerza, en el costado.

Fuó trasladado al Hospital Provincial.

El agresor, que se habla dado a la fuga, fué perseguido por la Guardia civil del puesto del Puente de Toledo, la cual, después de interrogarle, lo puso a disposición del Juzgado de guardia.

El agresor está reclamado por otro robo de sebo, cometido en el citado Matadero.

DE BARCELONA

¿Quién se casó con María Angela?

Barcelona, 30.—Un individuo llamado Sebastián Marín López ha presentado una denuncia en la que expone que hace unos días pidió a su pueblo el envío de algunos documentos que necesita para contraer matrimonio, y al recibirlo, ha visto que en su partida de bautismo había una nota marginal haciendo constar que el interesado se había desposado con María Angela, a quien no conoce ni de vista.

Amenaza de muerte

La Policía ha dispuesto un servicio de vigilancia especial por haber recibido un anónimo amenazándole con atentar contra su vida esta tarde, a las cinco, el encargado de una calderería de la calle de Vila y Vila.

Atropellan a una anciana y abandonan el «auto»

Palencia, 30.—Ayer, en la carretera de Frechilla, un automóvil que viajaba a gran velocidad atropelló a la anciana Inés Pozoarama.

Periclitados los ocupantes del vehículo del atropello, y al ver que venían varios vecinos en actitud hostil, abandonaron el coche.

Este pertenece a la matrícula de Valladolid y es propiedad de D. Fructuoso Jiménez

No quieren ser hijos de Asquerosa

Granada, 30.—En el pueblo de Asquerosa se verificará el día 7 de Septiembre próximo una Asamblea convocada por el Ayuntamiento, y con la asistencia de representantes de todas las entidades locales, para tratar de solicitar del Gobierno un cambio de nombre del pueblo, pues la mayoría de los vecinos no están conformes, y se comprende, con el que tiene en la actualidad.

Incendio importante en Vigo

Vigo, 30.—En la farmacia de D. Fermín Fernández, situada en el número 1 de la Avenida García Borbón, se declaró anoche un incendio, cuyas causas no han podido averiguarse.

Por escasez de agua y dificultades en el Cuerpo de bomberos no pudo ser atajado en los primeros momentos y amenazó propagarse al garaje Cabada.

Por fin, después de grandes esfuerzos, se consiguió localizarlo a las once menos cuarto.

Han quedado destruidos el almacén y la botica, y se han inutilizado todas las existencias.

Las pérdidas se calculan en más de 50.000 pesetas. La farmacia estaba asegurada en dos Compañías.

Dos niñas muertas en el incendio de una cabaña

Valladolid, 30.—En una cabaña próxima al pueblo de Alaejos se promovió un violento incendio, que en poco tiempo destruyó la humilde edificación.

Dentro de la vivienda se encontraban las niñas Claudia y Trinidad Monje, y su padre hubo de presenciar desde un lugar próximo el incendio, siéndole imposible intentar el salvamento de sus hijas, que perecieron.

EN MURCIA

Doce intoxicados con leche

Murcia, 30.—Por haberse bebido leche en malas condiciones se han registrado hoy doce casos de intoxicación graves en esta ciudad.

En la casa número 7 de la calle del Aire, barrio de San Nicolás, hay cuatro enfermos: Mariano Molina García, cartero; su madre Nicolasa García Molina, de sesenta y tres años, y dos niñas de ésta, de tres años y dieciocho meses.

Otros dos intoxicados viven en la calle de la Morera. Son Amparo Soler, de treinta y cuatro años, y el niño de nueve, Isidoro Ruiz Pina. Los restantes enfermos son: Encarnación Sáenz y Antonia López, con domicilio en Fuentes, 9.

Dolores y Fernando Barba, de cuatro y dos años, e Isabel Guillén, de un año.

El más grave de los intoxicados es un empleado de la notaría de D. Isidoro de la Cierva, llamado D. Juan Carrión.

Existen otros casos de intoxicación; pero de menor importancia.

El Juzgado instruye diligencias.

DE BILBAO

Prórroga

Bilbao, 30.—Una Comisión de propietarios de barracas visitó al alcalde para gestionar su autorización para prolongar la estancia de las barracas en la Casilla hasta el día 8.

El alcalde concedió el permiso, siempre que pagaran la cantidad estipulada a la Comisión de Hacienda, pero como otros años la prórroga ha sido gratuita, los dueños de las barracas han publicado una nota en los periódicos diciendo que mañana será último día de venta.

La Sociedad Co. I

La Sociedad Coral de Bilbao prepara un viaje a Haro, donde el día 13 del mes próximo dará un concierto.

Atropellado por un auto

En la carretera de Basurto fué atropellado por un automóvil el niño de cinco años, Manuel Fernández, sufriendo lesiones de pronóstico reservado, de las que fué asistido en el Hospital.

DESDE SEGOVIA

Viajando por la provincia

La señorita del tilbury

Hala, hala, encorvados en un autobús, dando tumbos por la carretera paralela a la Sierra, en dirección Norte. Nada se ha perdido del carácter de las viejas diligencias, ni tampoco de sus incomodidades.

En el interior, rostros secos y aleteados. Un mozo, de frente pequeña, gesto huraño y ojos desconfiados; junto a él una moza de gesto tímido, con un rollo de mantillas entre los brazos, por el que asema el rostro inexpresivo de un niño.

A la derecha, la Sierra, de eminencias bravías y de pastos temerosos: Malangosto, Despeñaperros... más allá Somosierra. Rincones sombríos, crestas azules y algún prado verde, con un arroyo en el que refleja el sol.

A la izquierda, campos desolados y resacos, en toda la extensión que abarca la mirada, que es mucha, tanto que no se distingue el horizonte. Torrecaballeros, Sotosaltes, Collado Hermoso, La Saleda, Arcos, Casla, El Valle... Pueblitos con sus diez o doce casas apañadas alrededor de la iglesia. Exiguos montoncitos de grano en las eras—¡mal año éste, de sequía!—; las mujeres aventan la paja con una pala, y se ve cómo el viento se lleva todo lo que es lanzado a lo alto; y cómo el montón se va reduciendo, reduciendo.

Desde la Veilla se divisa Pedraza en lo alto de un peñasal, erguido, orgullosamente aún, su castillo roquero ruinoso y los restos de su muralla.

Chicos harapientos, sucios, con los calzones medio arrastrando, resaltando en el rostro, mitad curtido y mitad sin lavar, los dientes grandes, fuertes, blanquismos. Hombres entecos y mujeres escurdidas, vestidas con largos sayos que las cubren desde la barba hasta el suelo, cruzada tan una toquilla sobre el pecho y envuelta la cabeza en un pañuelo.

De pronto, en las inmediaciones del Condado de Castinovo, una aparición. Vosotros conocéis ya el viejo tópico del señorito enfermo y enfermizo y el campesino robusto y sano. Pues he aquí como yo he visto volverse el tópico del revés, al contemplar a esta muchacha que acaba de salir al paso del «auto», conduciendo la yegua de su tilbury. Fuerte, rebosante de color, cruzadas una sobre otra sus piernas de gruesa pantorrilla, transparentándolas bajo su media de seda, al aire los brazos y el escote apetitoso, resaltando sobre el rojo del vestido. Hemos pensado entonces en las mozas escuchimizadas que hemos ido encontrándonos en el camino. Y, sobre todo, hemos tenido un escalofrío de terror, al pensar qué sería de este pobre campesino que acompaña a la muchacha del cochecillo—y que viene hasta el «auto» a entregar una carta al chófer—, si a ella se le antoja emprendería a puñetazos con él.

La fundación de Sepúlveda

Al doblar una revuelta de la carretera aparece una cortadura del terreno, ancha y profunda; un valle regado por un riachuelo, rodeado de huertas frondosas, con sus laderas erizadas de rocas, que forman extraños picachos, con los que la Naturaleza supuso a la fantasía del mas caprichoso de los artistas góticos. Un poco más allá, este valle se une con el valle del Duratón, dejando aislada, en medio de los dos, la eminencia sobre la que se alza Sepúlveda, un montón de casas apañadas, encaramadas en los picachos, inclinadas en la pendiente o trepando por los montecillos arriba; casas que a lo mejor tienen su puerta al nivel del suelo y sus ventanas de la fachada posterior a cuarenta metros en el barranco. ¡Los hombres han sido capaces de construir estas casas en sitios tan difíciles! No. Nosotros hemos averiguado lo que pasó. Ni en el libro de Los Fueros, que se conserva en el Archivo municipal, ni en la inscripción de la lápida del conde Fernán-González, que duerme bajo una losa de la iglesia del Salvador, hemos encontrado datos sobre lo que vamos a contar. Nuestras fuentes son muy otras. Pero el caso es claro.

Fue en los tiempos en que Dios, recién hecho el mundo, andaba de un lado para otro dándole los últimos toques. Entonces había ya sepulvedanos que vivían en las numerosas cuevas que allí existen. Pero, como es natural, en las cuevas no se encontraban bien y querían tener casas, con tejados y paredes, como las que había en otros sitios. Pero siempre que intentaban construir, como tenían que hacerlo sobre desniveles, al borde de precipicios, se caían todas, al menor descuido, rebrotando en las puntas de las peñas. Y, claro es, esto no les hacía gracia ninguna.

Entonces, los sepulvedanos decidieron irse a ver a Dios para que les solucionara el conflicto. Dios, como es tan bueno, accedió a sus súplicas, sonriendo de verles tan débiles, y hasta casi sintió remordimiento de haber hecho una obra tan imperfecta como el hombre, que ni siquiera podía construir la casa donde guarecerse.

—Vaya—les dijo, después de coger un buen puñado de casas de su almacén del cielo—, ¡id andando y llevadme a ese sitio que decís.

Efectivamente, echaron todos a andar; ellos, por la tierra, y Dios siguiéndoles por el cielo, con su puñado de casas en la mano. Cuando llegaron, los sepulvedanos hicieron señas a Dios de que era allí donde había que poner las casas. Dios miró para abajo, vio aquellos picachos agudos, aquellas cresterías de rocas, aquellas laderas pendientes... y creyó que aquellos nombres habían querido burlarse de él, al pedirle que pusiera allí casas. Y, de enfadado que se puso, tiró todas las que tenía en la mano, dio media vuelta y se marchó. Allí cayeron todas las casitas, agarrándose cada una a donde podía; unas rodando hasta el río, quedándose otras en las puntas de las peñas, otras al borde del abismo, a punto de caer, y muchas a la mitad de la pendiente. Todo el peñasal se pobló de casucas: unas se rajaron al golpe y se llenaron de aberturas por todos los sitios. Otras se torcieron. Otras quedaron inclinadas. Y muchas, con el tejadillo a lo chino. Al cabo de algún tiempo, Dios volvió a pasar por allí, en ocasión en que llevaba una hermosa iglesia para una de sus ciudades predilectas, una iglesia de torre cuadrada, rodeada de una

bella arquería de medio punto, con magníficos absides. Al pasar miró, y se acordó de la aventura, y al ver cómo se habían quedado allí las casas, hasta se echó a reír. Sólo la parte más alta del cerro se había quedado calva; pues las casas, como es natural, habían ido rodando todas. Y sin poder resistir la tentación, cogió la iglesia que llevaba, agarrándola por la vellea de la torre, y la colocó allí en lo alto. Luego se separó un poco para ver el efecto, y se echó a reír muy divertido. Y, como es tan bueno, decidió regularles aquella iglesia a los sepulvedanos, y se fue a por otra para la gran ciudad.

IGNACIO CARRAL

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Había circulado la noticia del fallecimiento de la Gioconda en Puerto Rico, y para más detallar se decía que la muerte se produjo por una enfermedad contraída firmando un baile.

Pero ahora va a resultar, afortunadamente, que la muy bella Gioconda vive, según se deduce de la siguiente carta de la no menos bella La Goya, que dice:

«Me veo sorprendida de la noticia, que accoge algunos diarios, de haber fallecido en Puerto Rico mi prima hermana (no sobrina, como dicen equivocadamente) La Gioconda. Como hace tres días se ha recibido cable suyo desde Chile, la aludida noticia debe ser tan errónea como el parentesco que me atribuyen, y por ello le ruego publique esta aclaración satisfactoria.»

Meñá-Cebrían

La compañía Meñá-Cebrían ha quedado formada así: Actrices: Pepita Meñá, Elisa Sánchez, Angelita y Carmen Palencia, Carmen Collado, Encarnación Domínguez, Carmen Sánchez, Lola Vedia, Esperanza Medina, Maruja Carrizo, Luisa Márquez y Laura Valencia.

Actores: Benito Cebrían, Aurelio Castaños, Antonio Babío, Emilio González, Fernando Venegas, José Porres, José S. Casero, Emilio Bravo Sánchez, Carlos Max-Bel, Adolfo Salvador y Guzmán Fernández.

Apuntadores: Emilio Ocaña y Ricardo Vico. Gerente, Vidal Cebrían; representante, Carlos Valdvisno.

La «tournée» comprende algunos teatros de Galicia de los que explota la Empresa Fraga. Después irán a Bilbao, y en el teatro de los Campos Eliseos actuarán durante cuatro meses. Marcharán más tarde a Zaragoza, y después dos meses al Poliorama, de Barcelona.

«La Tempranica»

Otra joya de nuestro género chico, que ha hecho su aparición en el teatró del Cisne. Gracias al buen paladar artístico de Arias y de Povedano, y con el mayor contentamiento del numeroso concurso, que obligó a que fuesen repetidos varios números de la jugosa partitura del maestro Jiménez.

Carmen Perlis, Elena Salvador, Arias, Povedano, Montoya, Román y Ormat dieron a «La Tempranica» una interpretación irreprochable.

El cartel de Novedades

Plan, pianito, los de Novedades van montando las obras que han de servir para la presentación de la compañía dentro de ya pocos días.

Y son, hasta ahora, estas obras: «Soledad y compañía», de Vargas y Alonso, en dos actos, ya estrenada en Barcelona por la compañía de zarzuela que Vila tuvo en la ciudad condal, y «La alcañana», obra de debut del barítono, y «La fiesta de San Antón».

«El otro yo»

Muy bonito título, y según las referencias, muy bonito éxito también el de esta nueva comedia de Rubiales y Barahona, que la compañía de Luis de Llanos acaba de estrenar en Sevilla.

«Pobre Luna!»

Desde que a alguien se le ocurrió decir públicamente que Pablo Luna se encargaría de la dirección artística de los teatros de Apolo y Zarzuela, pobre Luna!

No le dejan vivir... Luna proyecta una combinación astronómica: un eclipse de Luna; porque, si... los asaltantes han dado en creer en la noticia y en dudar en la afirmación contraria, y que «tjeretas han de ser».

Donde decimos tjeretas, lean ustedes obras uricas. ¡Toda la producción nacional ofrecida al maestro Luna y Pablo Luna, sin tener arte ni parte en la dirección que se le atribuye.

No lo creemos

Se asegura que Borrás prolongará su «tournée» por todas las Repúblicas hispanoamericanas hasta bien avanzado el año próximo, y al regresar a España abandonará el teatro tras un corto número de representaciones en Madrid y Barcelona.

No creemos en la retirada de Borrás. Y si no, ¡al tiempo!

Dicen los autores de «La muerte del rulseñor»...

Los autores de la comedia «La muerte del rulseñor», cuyo estreno se efectuará el día 3 en el teatro Cómico, nos envían la adjunta carta, que publicamos con mucho gusto:

«Sr. Director de LA LIBERTAD.

Ilustre amigo: Apelamos a usted en la confianza de que nos permita manifestar por medio del popularísimo diario de su digna dirección, algo que nos interesa mucho esclarecer respecto a nuestra obra próxima a estrenarse.

Guía de Madrid

Costanilla de San Andrés

III

Por otra escritura otorgada en Toledo a 27 de Julio de 1551, ante Lorenzo de Ibarra, se obligaron como fiadores Francisco de Villalpando y Francisco Giralte de que Villalido daría concluido, como tenía prometido y con las circunstancias que constaban en otro documento inserto, dentro de año y medio, el retablo mayor de dicha capilla, por 490.000 maravedíes en distintas pagas. Pero entendiéndose que este trabajo era para el dorado y estofado, pues el de la escultura era ministerio de Giralte.

A este debernos, pues, esa extraordinaria obra de arte que permanece casi ignorada para muchos, y aun de los que se tienen por artistas o versados en materia de arte. Obra de Giralte es también la talla de esas puertas, que sin la profusión ornamental de las famosas del baptisterio de Florencia quedan como singularísima muestra de la elegancia artística de un intersembrado período.

Un medio punto, seccionado por la abertura de los batientes, corona el dibujo de estas puertas, sellándose en sus vértices superiores dos medallones, con un busto de mujer el de la izquierda y con un guerrero el de la derecha. El sector sinistral del arco ostenta la figura del ángel que arroja del Peralejo a Adán y Eva, y el diestro muestra a la primer figura humana huyendo del Jardín paradisíaco. En vez de la hoja de parra, el escultor utiliza para cubrir las puditundeces de las figuras una planta de sus largas hojas hacia Eva y otra hacia Adán.

Seis cuarterones forman una línea entre ese medio punto y los cuadros principales, y de los seis forman dos medallones los de los extremos, uno de cabeza masculina y el otro femenino; otros dos, el blasón repetido del obispo Don Gutierre, y los restantes, que vienen a juntarse, el arcángel San Gabriel y la Virgen bajo una especie de trono recibiendo la Anunciación. Luego, en los dos cuadros principales, hallamos el de la hoja izquierda, en donde vemos a Moisés en la montaña elevando sus brazos al cielo, mientras en el llano luchan los hebreos, que ya llegan a la tierra de promisión, y en el de la derecha, desconcierta un poco al observador ver sobre el motivo bíblico y heroico, representado también con atavío caballeresco, los horcas de las que penden unos ahorcados, y más allá los muros de una ciudad sobre la cual puso el autor el claro y castellano nombre de Maceda. Sin embargo, lo que aquí se representa es Jesús detenido el Sol.

Ambos cuadros están maravillosamente dibujados y tallados, con un vigor y una justeza en el movimiento verdaderamente admirables. Abajo hallamos, a un lado, un busto de Judit que blande todavía la espada con que acaba de salvar a Betulia, y con la otra mano sujeta la cabeza de Holofernes. Al otro lado, el tema príncipe del motivo ornamental es puramente pagano, y en él dos sátiros, cuyos pies no son capriformes, sino que se resuelven en hojas de acanto, sostienen entre las manos una copa cubierta de la que arranca un esbelto ramaje que remata en el busto de un ángel.

Menos importante que la obra escultórica, pero también considerable, era el acervo pictórico que contribuía al enriquecimiento de esta capilla. Juan de Villalido, el dorador del retablo y pintor de los tapices, pintó también para esta capilla dos cuadros, representando el bautismo de Cristo y San Juan Bautista en el martirio. Eugenio Caxex pintó también para aquí un San Francisco de Asís sostenido por dos ángeles, obra considerada como de lo mejor de aquel eminente pintor madrileño.

Quédanos hacer referencia a los tres sepulcros monumentales que adornan la capilla. Al lado del Evangelio vemos el enterramiento del fundador de ella, cuyo epitafio dice: «Aquí está el muy magnífico señor licenciado Francisco de Vargas. Partió desta peregrinación con la esperanza católica que debió esperar la resurrección de su carne, y aquí fue depositado hasta el juicio final.—Año de MDXXIV.»

Al lado de la Epístola se halla el de su esposa, con este epitafio: «Aquí está sepultada la muy magnífica señora doña Inés de Carvajal, mujer que fué del muy magnífico señor licenciado Francisco de Vargas. Partió desta peregrinación con la esperanza católica que debió esperar la resurrección de su cuerpo, que aquí fue depositado hasta el juicio final.—Año del Señor, de MDXXVIII.»

Por cierto que Ruiz González Dávila, en su «Teatro de las grandezas de la villa de Madrid», y Jerónimo de Quintana, que le copió el error en su «Historia de la nobleza y grandezza de la villa de Madrid», ponen la fecha de la muerte de Vargas en 1518, que es el del fallecimiento de su mujer.

Otros historiadores, y el propio Mazonero Romanos, incurren en el error de creer que este Francisco de Vargas era el mismo alcalde del alcázar cuando las Comunidades y marido de doña María Lago, la defensora de aquella fortaleza. Pero el Francisco de Vargas que fué alcalde del alcázar, después de haber sido paje de Isabel la Católica y del infante D. Juan, veedor general de la gente de guerra, copero del infante D. Fernando en 1510 y luego regidor de la villa, no era sino sobrino de éste que vemos aquí enterrado a hijo de su hermano Diego de Vargas, que fué también regidor de Madrid y casó con doña Constanza Vivero.

El Francisco de Vargas, fundador de la capilla, es aquel magistrado de los Reyes Católicos, tan diestro en la formación de los causas que dio origen al dicho de «Averigüelo Vargas», por ser la frase con que los reyes se remitían a él en todos los asuntos que requiriesen un especial cuidado. Opulento y magnífico, de su calidad nos da idea no sólo ese palacio que habitaba y la suntuosidad de ese templo que mandó hacer, sino el recordar que suya era, y su familia siguió perteneciendo, hasta que fué comprada por la Corona, una posesión tan espléndida como la Casa de Campo. En su puerta se conservaron las armas de los Vargas, y como un cortésano le dijese luego a Felipe II que eso le extrañaba, hubo de contestar el monarca: «¡Dejadlas, que las armas de vasallos tan leales bien parecen en la casa de los grandes.»

Dejó Francisco de Vargas dos mayorazgos, uno para su primogénito D. Diego, que es el tronco de la casa de los marqueses de San Vicente del Barco, y otro para D. Francisco Camargo, también hijo suyo. Después quedaron el obispo Don Gutierre, que siendo todavía niño había recibido de Carlos I la abadía de Santa Leocadia, de Toledo, en 1519; el licenciado Juan de Vargas y doña Catalina, dama de la reina.

El más bello de los mausoleos de la capilla es el que guarda los restos del prelado que da nombre al templo. He aquí la inscripción, que

nos avisa de quién es el personaje sepultado: «Aquí yace la buena memoria del ilustrísimo y reverendísimo señor don Gutierre de Vargas y Carvajal, obispo que fué de Plasencia, hijo segundo de los señores del licenciado Francisco de Vargas del Consejo de los Reyes Católicos y reina doña Juana, y doña Inés de Carvajal, sus padres. Reedificado y dotó esta capilla a honra y gloria de Dios, con un capellan mayor y doce capellanes. Pasó de esta vida a la eterna el año de 1566.»

Compónese el sepulcro de un gran nicho de medio punto, con el arco artesonado, y en el fondo un basorrelieve que representa la oración del Huerto. La estatua orante del prelado aparece sobre una gradería cubierta en parte por una alfombra y en actitud de rezar hacia el altar mayor, teniendo delante de sí un reclinatorio con un libro. Detrás, y al pie de las gradas, se ven las figuras en pie del licenciado Barragán, capellán mayor de esta capilla, y otros dos clérigos de los coadjutores de la misma. El primero tiene en sus manos, con un paño, la mitra. Y los tres se hallan revestidos con sobrepellices, alumbrando el más próximo al obispo la oración de éste con un cirio en un candelero.

Las columnas del templete son jónicas y en el cuerpo mayor se abren tres hornacinas, ostentándose en la del centro una figura varonil, y a los lados un ángel con una mitra en las manos y otro con un espejo, que debe de ser el de la fe o el de la verdad, ya que los artistas del Renacimiento mezclaban los símbolos paganos con los del cristianismo. Otras alegorías marcadamente gentílicas completan esta hermosa composición, que alegran, singularmente en el basamento, las estigias de los niños músicos y cantores.

Entre ellos dice una tradición que se halla Rodrigo de Guevara. Era éste el hijo de Chopin, dueño de la huerta que dió nombre a la calle así llamada. El niño Rodrigo, que asistía al Estudio de la Villa y concurría al aula del maestro Juan López de Hoyos al mismo tiempo que Miguel de Cervantes, era también niño de coro de esta capilla del Obispo.

Adoleció Rodrigo de mal de viruelas y fué llevado al Hospital de San Lázaro, en el Altozano, es decir, al lado de la cueva de Ramón, sobre la calle de Segovia. Allí iba a verle su condiscípulo Miguel, y como Rodrigo le dijese: «No te acerques a mí, Miguel, que hácese de ir a tí mis viruelas», Cervantes le contestaba: «Pobre soy como tú; en este Hospital estamos.» Convalécíó el niño músico y volvió a cantar en la capilla. Y decíase que su imagen era una de las representadas en el sepulcro de Don Gutierre, la segunda del grupo de la izquierda, en este enterramiento, ejemplar extraordinario entre los más hermosos de su estilo.

PEDRO DE REPIDE

UN SOCIOLOGO BELGA

Ha fallecido Guillermo de Greef

Ha fallecido en Bruselas el eminente sociólogo belga Guillermo de Greef, muy estimado entre los sabios de todo el Mundo.

Había nacido en la capital de Bélgica en 1842, y desde 1889 desempeñaba la primera cátedra de Sociología creada en la Universidad de Bruselas. Era académico de la Real de Ciencias, Letras y Bellas Artes y escribió varios libros, en los cuales se advierte la influencia que sobre él ejercieron primero Augusto Comte y luego Proudhon.

Entre esas obras figuran las tituladas «Lois sociologiques», «Structure générale des sociétés», «Problèmes de la philosophie positive» y «Transformisme social».

Las niñas desaparecidas

Enrique Ortega, en libertad provisional

Enrique Ortega, padre de Mariquita, una de las niñas desaparecidas, que se hallaba en la cárcel sujeto a una causa que se le sigue por delito de indole privada, ha sido puesto en libertad provisional.

Ayer tarde, hablando Enrique con los periodistas, ha referido las gestiones que se hicieron para conseguir que autorizara el bautismo de sus hijos Mariquita, Rafael y Pepito.

Maria, su mujer, le dió cuenta de la vista que le había hecho, en su casa de la calle de Hilarión Eslava, la señorita Mercedes, que le fué presentada por la maestra doña Mariana Escudero.

—Y, tú—preguntó Enrique a su mujer—, has dado el consentimiento?

—Sí—contestó María.

—Has hecho mal. Has debido contar conmigo. En fin, a lo hecho, pecho. No obstante, si es posible aplazar la ceremonia hasta que yo salga de la cárcel...

El viernes 23 de Mayo, día anterior al de la desaparición de las niñas, anunciaron a Enrique que le esperaban en el locutorio dos señoras.

eran la señorita Morales y doña Mariana Escudero, quienes le hablaron de conseguir su libertad provisional, sin duda, para premiarle su consentimiento del bautizo.

Herriot en Lyon

Lyon, 30.—Ha llegado el presidente del Consejo y alcalde de esta capital, Herriot, siendo objeto de un cálido recibimiento, tanto por parte de los elementos oficiales que se hallaban esperándole en el andén, como de la muchedumbre—unas cincuenta mil personas, aproximadamente—que se estacionaba en los alrededores de la estación. El enorme gentío que se apiñaba en todo el trayecto, desde la estación hasta la Casa de la Villa, adonde se dirigió Herriot directamente al salir de la «gare», también aclamado con fervor al jefe del Gobierno.

No hubo, durante toda esa manifestación de simpatía a Herriot, la menor nota discordante.

Herriot, al ser preguntado por los periodistas a su llegada a la Casa Consistorial, manifestó que permanecerá en esta ciudad hasta el martes, que saldrá para Ginebra, con objeto de asistir a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, añadiendo:

—Espero que en Ginebra no será tan duro como en Londres. Allí (en Londres), creo que había llegado el momento de hacer algo, pues si se hubiera esperado a más tarde, quizás hubiese sido entonces imposible.

Para agradecer las aclamaciones y salvadas de aplausos del público que seguía estacionado frente a la Casa de la Villa, Herriot se asomó al balcón. Al retirarse pasó a sus habitaciones particulares.

Tanto en la estación como en la Casa Consistorial fué obsequiado Herriot con hermosísimos ramos de flores.

DESDE LONDRES

Guerra al mosquito

Cuando en noches caliginosas, angurio de tormenta, se me cuela algún mosquito por las entreabiertas vidrieras, y después lo cuento a los vecinos, todos, a una voz unánime, niegan mi aserto: —Estoy equivocado; en Inglaterra no quedan—. Yo, en la duda, tomo que sea el mortífero Anopheles, y lo persigo toalla en mano por las cortinas, por los muebles de la habitación.

Y, sin embargo, puede así, en absoluto, negarse que en Inglaterra quedan otros mosquitos que los necesarios para evocar otros sueños del verano. Por el contrario, Yugoslavia y todos los países de arrozales se estremecen al oír la trompetilla nocturna. ¡Oh, delicias pesadas; sabrosos arroz con gallo, cuán caros nos costá!

En la Servia macedónica, país de exiguo presupuesto para la salubridad pública, emplean, en vez de la obligada caps de parafina sobre los pantanos, una descarga de gases asfixiantes bastante densa para destruir en tres minutos la larva del mosquito sin contaminar agua ni aire. No se quejarán los aliados enemigos de que no se les extremina con adelantos militares. ¿Por dónde viene la muerte?, preguntaba Camptomor, y los médicos de un siglo acá responden: por la leche de cabras, por la pulpa de un molusco o por la picadura de un insecto más o menos repugnante. Tener malas pulgas resulta doblemente peligroso y exige el aislamiento del atacado.

Quizá por ser el verano la estación de los insectos o la del optimismo, en la cual se pueden tratar de modo objetivo las epidemias, es por lo que la «British Association» estudia, reunida en Toronto, los medios de defender y aumentar la seguridad del hombre sobre la Tierra. A diario casi se celebran Congresos científicos; pero lo que en mí sentir distingue a éste de los demás es por ofrecer el resumen de toda la experiencia británica acumulada antes y durante la guerra, eligiendo como cátedra y portavoz uno de los más lejanos arroyales del Imperio, el Canadá. Es una galante respuesta, si se quiere, un nivelar la balanza, demastado vencedor, hacia la Exposición de Wembley. Londres exhibe los resultados de ayer; Canadá, la promesa de mañana. Geógrafos, fisiólogos, químicos, técnicos de todas clases, clérigos y educadores están congregados en la ciudad de Toronto colaborando en la doble abrazadera política y científica. Pero más que a los descubrimientos de orden práctico, más que a la concomitancia de la razón y la fe, la naturaleza de las estrellas o la estructura de los cristales, han dedicado los congresistas la mayor parte de sus sesiones a la vida preciosa del hombre que trabaja en las fábricas y se consume en los barrios miserables. Aire, agua y drenaje campeaban en el mote de toda agrupación urbana: prevención es el nuevo título que se le quiere añadir ahora. La Medicina futura cambia de estrategia, y ya no debe esperar a conocer a su clientela en las salas del Hospital, sino anticiparse y visitarlos cuando aún lleva su vida normal y activa.

Nadie mejor que Gran Bretaña avalora el método preventivo. Su éxito colonizador lo pregona. Por delante de los atributos de Hermes o de Themis penetraba en las tierras vírgenes el microscopio. La inoculación servía luego, en caso de desesperado, cuando la higiene no podía todavía improvisarse; pero el baño plegable y el traje de frac han ido constantemente, bajo todos los soles, en la maleta del inglés: eran su escapulario, el amuleto para desafiar la muerte. Malta, de ser el terror de las guarniciones, con su fiebre, que hería a unos 650 soldados por año, pasó a ser sanatorio de valedudinarios tan pronto se dejó de beber leche de cabra. El tifus, que atacaba a 58.000 soldados durante la campaña boer, causando 8.000 bajas, se redujo en los primeros quince meses del 1914 al 15, a 170 muertos por 12.000 de Francia. Bien pronto esta última se vió libre también de la plaga, merced a las vacunas. Igualmente sucedió con el tétano y demás epidemias.

Verdad, lector, que solamente en el paréntesis optimista del verano pueden con serenidad discutirse las fulminantes ofensivas de microbios, bacilos y bacterias. Sólo en el verano, cuando los hombres hacen bellos gestos de héroes desde las nieves polares, las cumbres alpinas o los cirros turcos; cuando el inglés demuestra que sabe ser Sancho nueve meses del año y Quijote tres; cuando todo pecado es cribrante o remilgada mecanografía salen, ansiosos de aventura, a poner a prueba la ciega confianza que tienen en sí mismos.

Recordo a tal propósito varias estadas más en diferentes fondas de provincias españolas. ¡Qué apegados a la vida mis contreráneos! ¡Qué espanto de perderla! Este, tomando bicarbonato; esotro, píldoras; el de allá, jarabes. Y todos en plena juventud. En la mesa del rincón, unas señoras se quejaban de las corrientes, y con gran delectación y pomperos comentaban un rosario de achaques y de desgracias sucedida a cada una. ¿Nos hallamos en un consultorio médico o en un comedor de la zona de la alegre España?

Y este sabor lúgubre de nuestras conversaciones veraniegas no trae consigo aquellas «agua, aire y drenaje» elementales del programa sanitario. No; seguimos y seguiremos pagando nuestro último tributo con un «Dios lo quiere», bien abrigados en burdos paños de Avila y emplastados de farmacia casera hasta los ojos, como mendigos de la picaresca. Basta ya de tradiciones, si han de ser de esta modo.

La lejána Toronto se nos ofrece como un fruto jugoso, milagroso. Hemos ya admitido el axioma que todo fructifica y progresa al otro lado del Atlántico. ¡Aman más allí la vida que en el Viejo Mundo, y por ello la ejercitan más! ¿Son más impetuosos por ser menos convencionales? Yo siento profunda admiración por esos hombres que cazan en el bosque, talan un árbol y duermen al raso antes de terciar en la administración del Estado. En suelo de eterna vitalidad, la ciencia agita su varita mágica.

Guerra al micrococo, al bacilo de Koch; guerra al mosquito. Seamos cada uno tan encarnizados defensores de nuestra propia salud que no nos veamos en la necesidad de emplear vacunas ni recurrir a los buenos servicios de la Medicina y la Farmacia. Cierro que de esta manera se nos vacía un poco el mundo, y que en estas veladas estivales echamos de menos, si, me atrevo a decíroslo, echamos de menos el zumbido de las moscas, la nota monótona del grillo, el dardo oculto que se siente, y no atrevemos a revelar de algún saltarín microscópico y toda la serie de pequeñas calamidades que juntamente con las diligencias españolas nos dieron merceda fama en aquellos días de Gautier y de George Borrow.

PEDRO PENZOL

PROBLEMAS VIVOS

La vivienda y su crisis

Después de escuchar al secretario de la Sociedad El Trabajo, Luis Fernández, su opinión sobre los efectos de los transportes y la necesidad de la revisión arancelaria, le preguntamos su opinión con referencia a los intermediarios. Y el intermedio contestó:

Una consecuencia del actual régimen social y económico es los intermediarios y su estado de cosas no podrá sustituirse más que por el trabajo colectivo, mediante la creación de Cooperativas de construcción, que, a su vez, abarcará fábricas, talleres, etc. Este procedimiento suprimiría el intermediario, y sus utilidades recaerían en la comunidad Cooperativa.

Entre los hombres que intervienen en la industria de la edificación es muy corriente afirmar que el constructor de obras, por cada tres fincas de tipo corriente, obtiene la utilidad necesaria para construir una cuarta propiedad del mismo tipo de las que construyó para los propietarios, y, aceptando este aforsismo, no será exagerada la afirmación de que el contratista constructor obtiene la utilidad del 25 por 100 sobre el coste total de la obra, cuando puede adquirir en propiedad la cuarta parte de lo construido.

Son tales utilidades un gravamen para la edificación, presidiendo de construcción de técnicos, donde se adquiere también economía en provecho particular y en perjuicio general de la industria.

Así, el partido socialista entiende que los técnicos, arquitectos, ingenieros y obreros, aglutinados en su justo precio los presupuestos de obras, deben intervenir y fiscalizar controlando las utilidades obtenidas por el contratista; si fuesen de tipo superior al 10 por 100 del capital empleado se consideraría ganancia ilícita y podrían sancionar reintegrando al propietario lo que no debía pagar una vez tasada la utilidad que debía obtenerse. Este u otro medio de intervención y fiscalización debería llevarse a la práctica dando facultades legales a los peritos técnicos para perseguir ganancias injustas que perjudican a la colectividad.

Las huelgas

¿Qué criterio tienen ustedes respecto a las huelgas que tanto influyen en la crisis de la edificación?

—Nosotros, inspirados en la orientación de la Unión General de Trabajadores, a la cual pertenecemos, combatimos siempre las huelgas imotivadas e infundadas, lo cual puede demostrarse con multitud de ejemplos; pero basta afirmar que ni los trabajadores ni los directores son partidarios de la huelga «a tonitas y a locas»; criterio que, por no ser unánime, ha creado muchas dificultades.

La masa trabajadora no es partidaria de la huelga constante. Contra su voluntad las acepta, en defensa de sus medios de vida. Nosotros somos los primeramente perjudicados, porque somos en quienes el hambre y la enfermedad, como consecuencia de aquellas, se ceban. No tenemos otro medio que los esfuerzos del trabajo; faltando este, nos falta lo más indispensable para vivir. Solo ante la obstinación patronal acudimos a esa situación anormal, no siendo nuestra la culpa, sino de los que nos ponen en tal trance, única garantía del derecho inalienable a la vida.

Del año 1914 acá, sólo tres movimientos de huelga general tuvo el ramo de la edificación. En ese mismo período de tiempo, las clases patronales han declarado seis «lock-outs» de carácter general, y es de observar que los conflictos planteados por los obreros fueron de escasa duración. En cambio, los declarados por los patronos mantuvieron cerrados los Centros industriales, de tres a cuatro meses, aquellos precisamente en que pudo darse mayor producción. Véase de quién es la responsabilidad de estos conflictos.

Jornada de trabajo

¿Qué concepto merece a usted la jornada legal de ocho horas, llevada al Código Internacional, pero muy combatida en la realidad?

—Hace más de diez años tenían ya la jornada de ocho horas siete oficios; el de ocho horas y media, dos oficios; nueve oficios trabajaban nueve horas, y sólo once horas los obreros tejeros, por la índole de su industria.

De estos datos, resulta que los trabajadores de la edificación, hace cerca de veinte años que trabajan con arreglo a la jornada de ocho horas, y siendo esto cierto, ¿cómo se culpa ahora a la jornada maximum de rendimiento a la producción?

Los jornales

¿Perjudica, en efecto, a la industria los jornales actuales de que disfrutan los obreros?

—Vale la pena, al recoger esta pregunta, de fijarnos en el hecho de que los jornales progresaron en idéntica relación a la carestía de la vida, no siendo el aumento del jornal lo que obliga a encarecer los productos, sino el encarecimiento de éstos lo que obliga al aumento de los salarios.

Hace treinta años, las fincas se construían a base de jornales tres veces más bajos que los de ahora, y, sin embargo, el actual alquiler cuesta cinco o seis veces más que hace diez años. Ello obliga a la elevación del salario, so pena de no poder adquirir los productos de primera necesidad. El estudio del coste de la vida actual, en su relación con los jornales, comprueba que estos han tenido el mismo progreso, por término medio, que el alcanzado en el aumento del coste de la vida.

El obrero español de esta industria no es el mejor retribuido, como lo prueban las estadísticas de diferentes países de Europa y América. Por el contrario, el albañil cobra en moneda nutritiva la mitad solamente de lo que recibe su compañero inglés, y menos de la quinta parte de lo que recibe un albañil americano. En suma, puede asegurarse que, en la actualidad, el conjunto del coste de la mano de obra es mucho más económico, por término medio, que hace quince o veinte años.

La escasa producción

¿No influye en la crisis de esta industria la escasez o deficiencia de la producción?

—Aparte de la inexactitud de que los trabajadores produzcan menos que hace quince o veinte años, debe reconocerse que la producción no la hace más o menos progresiva la fuerza muscular del trabajador. La producción gana

o pierde en calidad y en cantidad, según la persona que técnicamente la dirige. Es preciso, además, para obtener la producción en su grado máximo, que la industria cuente para su desarrollo y perfección con herramientas modernas y elementos necesarios; lo que en francés se conoce por «outillage».

A la Conferencia Nacional de la Edificación presentamos las soluciones inmediatas a estos dos importantísimos problemas—a los cuales ya hizo alusión en su intervención el secretario de la Federación, Manuel Muñoz—, así como también de los medios económicos que podría desenvolver el proyecto desarrollado en aquellas soluciones.

Y el compañero Luis Fernández resumió el ideal de su colectividad, diciendo:

—Ya lo ha dicho nuestra Federación en documento que contiene, desarrollándolo, los temas esquemáticos de mi respuesta. Y a ello me atengo. Al exponer nuestros juicios, nada personal pedimos. No pedimos tampoco para este u otro oficio determinado. No lo hacemos siquiera a beneficio de nuestra clase, con ser un acto de justicia. Ponemos más alto nuestro pensamiento; para nosotros, muy por encima de todos los intereses particulares, están los intereses y el beneficio general de la colectividad. Hombres los de la organización obrera, amantes del progreso, si se aplica éste en beneficio del desarrollo de la industria y a la par redunda en provecho de la sociedad, contribuirán, como siempre, de una manera noble y altruista a la defensa de tan justa causa; pero no podrá nadie exigirle mayores sufrimientos y dolores con falsos pretextos para acrecentar sus riquezas unos cuantos caballeros, en perjuicio de los intereses generales del país.

DARIO PEREZ

Explosión de bombas en Rio Janeiro

Río Janeiro, 20.—Han hecho explosión varias bombas en diversos puntos de la ciudad, causando destrozos considerables.

La opinión de las autoridades locales es que estas bombas han sido depositadas por adversarios del Gobierno, con el fin de promover desórdenes.

El general Potigany, de las tropas federales, ha sido ligeramente herido en una de las explosiones.

DE SOCIEDAD

Boda

Con gran solemnidad se celebró ayer mañana en la iglesia parroquial de San Sebastián la boda de la bellísima señorita Julia Hermida y García con D. Angel Cruz y Martín, nuestro querido compañero el redactor de «La Voz».

Fueron los padrinos la madre del novio, doña Demetria Martín de Cruz, y el padre de la desposada, D. Francisco Hermida.

Firmaron el acta como testigos, por parte del novio, D. Ricardo Ruiz Ferry, D. Isidro Viana, D. Otto Reus y D. Manuel Nevada, y por parte de la novia, el redactor jefe de «El Sol», D. José Viana; D. Bonifacio y D. Gregorio Alambrosos y D. Angel Hernández Anguita.

Asistió una distinguida y numerosa concurrencia, que fué obsequiada con un espléndido banquete.

Desearnos a los recién casados todo género de felicidades.

Naclimientos

En Zaragoza ha dado felizmente a luz una niña la señora doña María Teresa Coello de Portugal, esposa de D. Ramón Marraco, hija del ex ministro conde de Coello.

—En Puebla de Carrañina ha dado también a luz con toda felicidad una niña la bella señora de Martínez de Galinsoga (D. Glén).

Viajes

Han regresado a Madrid.

De Deva, los condes de Bilbao; de Fuenterrabía, la señora viuda de Chicheri.

—Se han trasladado:

De Santander a San Sebastián, la condesa viuda de Floridablanca y sus hijos; de París a Biarritz, los marqueses de Villavieja; de Santiago de la Ribera a Cehégin, los condes de Campillos; de Marquina a San Sebastián, la baronesa de Areyaga; de Granada a Cestona, D. José Moreno Argela; de Caldas de Besaya a Cerecedilla, D. Adolfo Navarrete; de San Sebastián a El Escorial, D. Ramón R. Valdés y Campoamor; de Onteniente a Aliberque, D. Francisco Ansina.

Fallecimiento

Ayer, a las cuatro de la madrugada, falleció en Miraflores de la Sierra la virtuosa señora doña Carmen Arrillaga, madre de nuestro querido compañero el redactor de «El Imparcial», D. José Tellaecha, a quien acompañamos en su justo dolor.

La hueiga de Covent Garden

Londres, 30.—Los huelguistas de Covent Garden parecen muy desanimados ante el curso del conflicto.

La clase patronal seguía esta mañana firme en su actitud de intransigencia.

Notas de Sevilla

Epidemia de fiebre de Malta

Sevilla, 30.—El gobernador civil ha conferenciado con el inspector provincial de Sanidad acerca de las denuncias formuladas por un periódico sobre la existencia de la fiebre de Malta.

El inspector informó al gobernador que dicha enfermedad no tiene carácter epidémico; pero que, no obstante, ha ordenado al inspector de higiene pecuaria se extremen las medidas preventivas y sean visitados los establos y reconocidos detenidamente.

El gobernador presidirá una procesión

Ha visitado al gobernador el delegado de Utrera, para invitarle a presidir la procesión de la Virgen de la Consolación de Utrera, que tendrá lugar en dicho pueblo el día 14. El gobernador prometió asistir al acto si sus ocupaciones se lo permiten.

Un panadero se ahoga en el Guadalquivir

Bañándose en el Guadalquivir se ahogó Teodoro Armando Fernández, de veintidós años, soltero, panadero.

Afórez herido

El afórez del regimiento de Soria, Miguel Gálvez, cayó a una zanja en la calle de Jesús del Gran Poder, al pretender saltarla, y sufrió la fractura de la tibia y del peroné izquierdos.

Fué curado de primera intención en la Casa de Socorro y trasladado después al Hospital Militar.

Sentencia aprobada

El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra sumarísimo, condenando al recluta Francisco Royanc a doce años de prisión militar.



Inauguración de la temporada de otoño

Ayer tuvo lugar en algunos «cines» madrileños la inauguración oficial de la temporada de otoño.

Royalty abrió sus puertas con un completo programa de estrenos.

Entre las películas serias y cómicas presentadas se destacaron «El poder del anuncio», por Briand Washburn, y «Llovido del cielo», por Tom Moore.

La Empresa Sagarra, en sus dos salas del Real Cinema y Príncipe Alfonso, ofreció al público una «Miscelánea Pathé» y los estrenos «Camino de amor», por Clara Kimball, «Pamplinas, traoyistas», de Buster Keaton, y una curiosa e interesante película, «La última expedición al Polo Norte».

Este «film» fué la única novedad digna de mención.

En él, Rasmussen, el explorador groenlandés, realizó a lo largo de las costas de su patria la marítima expedición preliminar de su viaje a las regiones polares.

Merced a una cuidada fotografía desfilan por la pantalla bellos paisajes nórdicos, costumbres esquimales, escenas de caza, de pesca y de sport.

Con las novedades reseñadas comenzó la nueva temporada cinematográfica en Madrid. Esperemos de Empresas y compañías un esfuerzo considerable en beneficio del público madrileño, tan entusiasta del séptimo arte.



UNA BELLEZA «FOTOGENICA»

La vida de las estrellas.—Bébé Daniels

Bébé Daniels nació en Dallas (Texas) hace escasamente unos veinte años.

Desciende, según sus «biógrafos», de una rama de la familia real española y posee más bien un tipo español que anglosajón.

Su marido es español y su padre escocés.

Su bisabuelo materno fué gobernador de Colombia, y su abuelo, cónsul americano en Buenos Aires.

A pesar de esta brillante genealogía, su última descendiente ha concluido en el cinematógrafo, donde, por otra parte, encuéntrase muy a su gusto.

Bébé Daniels, como muchas de las compañeras del arte mudo, comenzó a trabajar en el teatro.

Tenía tan sólo cuatro años cuando comenzó su carrera artística desempeñando un papel apropiado a su edad, en un drama de Shakespeare.

Desde entonces siguió representando tipos infantiles. Su carrera cinematográfica comenzó a la edad de ocho años.

Un director de la Compañía Selig la vió un día representar «El príncipe Chap». Admirado del talento artístico de la pequeña artista, hizo la ir a su estudio, donde después de examinarla detenidamente, le preguntó:

—¿Qué estatura tiene usted?

—Cuatro pies escasos—le respondió Bébé Daniels—pero yo espero crecer un poco más.

—No es preciso—replicó el director.—Entonces contráteme usted desde luego, pues yo nada puedo prometeros sobre el particular—contestó con aire decidido la pequeña futura estrella.

Bébé Daniels ha crecido y mide ahora más de cinco pies.

Ha tomado parte en gran número de películas, monta a caballo de un modo perfecto y goza conduciendo su «auto» a gran velocidad. Como todos los aficionados al cine saben, ella fué la compañera de Harold Lloyd (El) en todas las primeras comedias de este colosal artista.

Su lugar de preferencia para vivir es Hollywood, en California. Actualmente trabaja en la compañía Paramount, en los estudios Lasky.

Un consuelo de Mao Murray

Mac Murray, que acaba de terminar su último «film» «La señorita medianoche» para la Compañía Metrogoldwyn, asistió últimamente a una distribución de premios en un colegio de niñas.

Una de sus amigas, cuyos estudios no habían sido muy brillantes durante el año escolar, y a quien sus padres acababan de regañar, fué a refugiarse junto a la artista, con las lágrimas en los ojos.

—¿Qué tienes, pequeña?—la preguntó la «estrella».

—He tenido muy malas notas y mis padres están furiosos.

—No te preocupes por eso, hijita—la contestó Mac Murray para consolarla—, yo también tuve muy malas notas cuando era pequeña y, sin embargo, continúo disfrutando de buena salud y... ganando mucho dinero.

Noticias de España

Fresno, el popular caricaturista y actor, creará el papel de Juan Guillén en la película «El soldado de San Marcial».

En la próxima temporada se estrenará «Diego Corrientes», «film» impresionado en Ronda por José Romeu.

Carmen Vianza, la estrella de «Mancha que limpa», ha dejado de pertenecer a la Compañía Film Española.

Cuentistas extranjeros

Memorias de una anciana

Para mi vida monótona y triste, el día de hoy figura entre los más agitados, y esta agitación no me ha sido producida por otra cosa que por la visita de una antigua amiga, que regresa a este rincón de provincia después de haber pasado treinta años en la capital de Francia.

Treinta años de felicidad, que terminaron por una espantosa desgracia.

He aquí su historia, digna de ser conocida. Fulmos condiscípulos en el mismo convento, hasta el momento en que, terminados nuestros estudios, salimos para ser presentados en sociedad, suceso que consistía, únicamente, en participar una vez por semana de las modestas reuniones que daban algunos altos funcionarios y personas acomodadas.

El éxito por mí obtenido no mejor que el de Germaina, y después de haber pasado treinta años, y ser, cual soy, una anciana y ella otra, puedo afirmar, sin que se atribuya a orgullo, que yo era más franco de dote y ella más rica: yo tenía 40.000 francos de dote y ella 25.000.

Yo era alta, morena, con una cara bonita, y ella era rubia, fea; no poseía otro atractivo que una extraordinaria viveza.

Pero los hombres opinaron de nosotras de muy distinto modo; a mí me llamaban la bella señorita Houdier, pero no me merecía otra cosa que platónicas admiraciones, y le hacían la corte a Germaina, corte muy halagüeña para ella.

De mí decían: «A la señorita Houdier le hace falta un príncipe encantado que la lleve a un palacio...», y tal vez tenían razón...

Desgraciadamente, esta clase de príncipes no vinieron nunca a nuestro país, lo cual dió por resultado el que me quedase para vestir imágenes, en tanto que Germaina, que había desechado tres partidos, se casó a los veintitrés años con un contador de Aduanas.

Poco tiempo después se marchó del pueblo. Ocurrió un cambio de Ministerio, y contando su marido con un amigo entre los ministros, fué, gracias a su influencia, trasladado a la Administración Central. Fueron felices y la suerte les fué propicia. El marido ascendió rápidamente y lo condecoraron. Germaina era festejada en su nuevo estado como lo había sido de soltera; pero ella amaba a su marido y a sus dos hijos, y nadie pudo señalarla con el dedo: fué una mujer honrada.

En tanto, la pobre Alicia Houdier envejecía. Cuando pienso en esos treinta años de mi vida, me parecen tan infinitos como un camino que se perdiera en el horizonte, sembrado todo de árboles iguales.

¿Cómo he podido soportar, sin morir de tedio, tantos días iguales?

¡Y, sin embargo, mentiría si dijera que sufrí en mi soledad!

Al igual de todas las jóvenes que no se casan, atravesé una crisis bastante dolorosa a los treinta años; conocí la fiebre matrimonial, que agría el carácter y seca la belleza de sus solteronas...

Pero después de pasada esta fiebre, una mañana me desperté vieja y resignada con mi suerte. Feliz por mi libertad, arreglé mis habituales tareas de modo que no me quedase un solo minuto desocupada. Estudié idiomas, que no había de hablar con nadie, e hice planes de viaje que no había de realizar nunca. Hice todo el bien que pude, y creo que esto me ha valido contar con algunos amigos... Esta existencia es muy triste; pero, ¡vale más la actual de Germaina!

Toda la felicidad de esta honrada e infeliz mujer, que parecía asentada sobre tan firmes bases, ha venido al suelo en dos años.

Su marido murió de un ataque de apoplejía. Su hijo, que era oficial en el Ejército, pereció en la última expedición colonial. Le quedaba una hija viuda que tenía un niño. Pues bien: madre e hijo le han sido arrebatados por la difteria hace quince días... Solo, con la mezquina pensión que el Estado concede a las viudas de sus servidores, ha regresado como el ciervo herido va a ocultarse en su escondrijo habitual.

Ha pasado el día conmigo y la he consolado lo mejor que he podido; pero un dolor tan acerbó es inconsolable y hasta es mejor no intentar, por temor de no aparecer una misma insensible... hoy, sobre todo, que llegaron los restos mortales de aquellos a quienes tanto amó y los hizo inhumar en el cementerio del pueblo, con objeto de ir diariamente a orar sobre su tumba... y esta será su vida en lo sucesivo: llorar entre los pinos y cipreses, hasta el momento en que ella, a su vez, vaya a unirse con los ausentes.

¡Y decir que a veces, en mis años de soledad, cuando recibía una carta suya en la que me hablaba de su marido y de sus hijos, sentía accesos de melancolía dolorosa y me quejaba de mi suerte! En la actualidad, las dos somos víctimas del mismo abandono y no podremos tener otro afecto que el mutuo... ¿No es mi suerte, en realidad, mejor que la de esta desgraciada, que he vivido cuatro veces en lo que más amaba?

Desafío a la Providencia a que me cause un pesar que me haga derramar una sola lágrima actualmente.

¡Pero cómo se engaña una a sí misma! Escribo esto, y siento que se me rellenan los ojos de lágrimas, y lloro después de haber hablado con Germaina, que me contaba las dichas de su hogar y recordaba a su nietecito, hermoso como un ángel, que le tendía sus bracitos en la agonia... Si, ella ha sufrido y sufre muchísimo; pero ha amado y ha sido esposa y madre... y, sin embargo, sí, a pesar de todo, «estoy celosa de sus tumbas, sobre las que tiene derecho a llorar».

MARCELO PREVOST

DE MALAGA

Renuncia de un Ayuntamiento

Málaga, 30.—El Ayuntamiento de Vélez Málaga ha acordado por unanimidad dimitir con carácter irrevocable, fundando su acuerdo en el procedimiento de apremio que le sigue la Hacienda por débitos de Consumos.

Se cree que no será admitida la renuncia.

Regatas en el puerto

Ayer tarde se celebró una regata internacional de yolas, de cuatro remos, y otra entre marineros de buques de guerra, concediéndose premios en metálico.

Verbena

En el recinto de la Exposición se celebró anoche la verbena organizada por la Asociación de la Prensa. La animación fué extraordinaria.



WILLIAM FARNUM

noticias que conocemos, en la obra serán introducidos importantes cambios.

«La casa de la Troya, en polvora»

El público amante de la buena cinematografía española, conoce ya la agradable noticia. Pérez Lugín, el afortunado autor de la maravillosa novela «La casa de la Troya», ha comenzado los necesarios trabajos para trasladar a la pantalla su conocida producción literaria.

Dispone para ello de la colaboración de Carmen Vianza, que representará sin duda magistralmente el papel de la deliciosa Carmelita Castro Retén; del galán joven de Lara, Luis Peña, que se encargará del papel de Gerardo, y de Florián Rey, Dolores Valero, María de Montesco, Juan Muñoz, José María y Paco García Ortega, que encarnarán a Pandurino, la Margota, Filo, Barcala, Octavio y D. Servando, respectivamente. Además de estos artistas Custodia Romero «La Venus de Bronce», Carmen Ortega y Pepe Medina, interpretarán papeles secundarios.

Es propósito de Pérez Lugín representar en la pantalla, escena por escena, toda su novela, empezando por el arranque de la famosa «Carrilana» con su largo tiro de caballos y su gostillón, para seguir con la llegada de Gerardo a Santiago, sus nostalgias y tristezas, las escenas de la

vida de estudiante, y, por último, los amores con la encantadora galleguita.

Con objeto de impresionar en pleno campo gallego algunas escenas, ha salido el ilustre novelista para Galicia acompañado de toda la «troupe».

El telégrafo dió ya cuenta de su llegada y del comienzo de sus trabajos.

Una película como ésta, intensamente española, vivo espejo de costumbres y paisajes de una de nuestras más bellas regiones, será saboreado con deleite por el público español y arrancará muchas lágrimas de cuantos compatriotas vean, en tierras americanas, desfilan por la pantalla las escenas llenas de juventud, de nostalgia y de poesía, de los amores del estudiante madrileño con la linda rapaza de Santiago.

La grandiosa película alemana «Los Nibelungos» ha merecido excelente acogida en Londres al ser presentada en el Albert Hall.

Mucho se había escrito sobre este grandioso «film» antes de su estreno; pero, al parecer, las esperanzas de la crítica y del público no quedaron defraudadas en esta ocasión, mereciendo este nuevo «film» todo género de elogios.

Mrs. Thea Ven Harbor, autora del argumento, y Richard Oswald, director de escena de la Casa alemana, han hecho revivir en la pantalla toda la emoción, toda la poesía de las viejas leyendas immortalizadas por el sublime genio musical de Wagner.

Desde los amores de Sigfrido, el héroe, con Brunilda hasta el casamiento de ésta, todos los pintorescos y románticos episodios del célebre poema germanico podrán ser admirados por los amantes de la cinematografía.

Los entusiastas de la música wagneriana podrán al mismo tiempo disfrutar de los más bellos pasajes musicales, pues en Francia Vuillemin ha hecho una adaptación sacada de la Teatralgia.

Esta adaptación, hecha ex profeso para esta película, será estrenada por la orquesta Sriegier en la sala Marivaux el día del estreno del «film» en París.

Para realizar esta película fué levantado en Tempehoi, pintoresca ciudad cinematográfica, semejante a la californiana Hollywood, un bosque enorme, verdadero alarde de escenografía.

En el guarda los tesoros de los Nibelungos el dragón que Sigfrido mata en emocionante lucha.

El carácter monumental de muchas escenas, los mil detalles de arte y las audacias de realización que atesora esta película harán de ella el «film» preferido de muchos públicos.

Esperamos que nuestros alquiladores cinematográficos adquieran en breve esta superproducción alemana, verdadera joya de la moderna cinematografía, para que el público de Madrid, como el de Londres y París, pueda gozar de sus bellezas.

La vida de las estrellas.—Bébé Daniels

Bébé Daniels nació en Dallas (Texas) hace escasamente unos veinte años.

Desciende, según sus «biógrafos», de una rama de la familia real española y posee más bien un tipo español que anglosajón.

Su marido es español y su padre escocés.

Su bisabuelo materno fué gobernador de Colombia, y su abuelo, cónsul americano en Buenos Aires.

A pesar de esta brillante genealogía, su última descendiente ha concluido en el cinematógrafo, donde, por otra parte, encuéntrase muy a su gusto.

Bébé Daniels, como muchas de las compañeras del arte mudo, comenzó a trabajar en el teatro.

Tenía tan sólo cuatro años cuando comenzó su carrera artística desempeñando un papel apropiado a su edad, en un drama de Shakespeare.

Desde entonces siguió representando tipos infantiles. Su carrera cinematográfica comenzó a la edad de ocho años.

Un director de la Compañía Selig la vió un día representar «El príncipe Chap». Admirado del talento artístico de la pequeña artista, hizo la ir a su estudio, donde después de examinarla detenidamente, le preguntó:

—¿Qué estatura tiene usted?

—Cuatro pies escasos—le respondió Bébé Daniels—pero yo espero crecer un poco más.

—No es preciso—replicó el director.—Entonces contráteme usted desde luego, pues yo nada puedo prometeros sobre el particular—contestó con aire decidido la pequeña futura estrella.

Bébé Daniels ha crecido y mide ahora más de cinco pies.

Ha tomado parte en gran número de películas, monta a caballo de un modo perfecto y goza conduciendo su «auto» a gran velocidad. Como todos los aficionados al cine saben, ella fué la compañera de Harold Lloyd (El) en todas las primeras comedias de este colosal artista.

Su lugar de preferencia para vivir es Hollywood, en California. Actualmente trabaja en la compañía Paramount, en los estudios Lasky.

Un consuelo de Mao Murray

Mac Murray, que acaba de terminar su último «film» «La

DEPORTES

BALOMPIE

El calendario de la Castellano Leonesa
La Federación Castellano Leonesa ha confeccionado un campeonato en la siguiente forma:
12 de Octubre.—Club Deportivo Español de Valladolid, Cultural Deportiva Leonesa de León, Unión Deportiva Española de Salamanca, Real Unión Deportiva de Valladolid.

Los partidos se jugarán en el campo citado en primer lugar

Por fin, se jugará el partido Italia-España
La Federación Nacional ha recibido contestación de los federativos italianos acerca de la celebración del segundo encuentro entre ambos países.

Los Italianos proponen a nuestra Federación una fecha que está comprendida en la segunda quincena de Junio de 1923.

Parece que nuestros federativos aceptarían aceptando la proposición italiana, y se asegura que se fijará la fecha del día 10 de Junio

Con éste son ya dos los partidos internacionales contratados en firme. El otro se jugará el día 21 de Diciembre, en Barcelona, contra Austria.

¿Se van a crear equipos profesionales?
Barcelona, 30.—Tenemos noticias de que los directivos del Barcelona F. C. someterán en breve a la aprobación de la Federación Nacional el proyecto de crear equipos profesionales de «football» con objeto de que el Barcelona pueda alinearse un equipo «amateur» para jugar el campeonato de Cataluña y de España, y otro de profesionales para los encuentros internacionales.

PUGILATO
Campeonato de aficionados
Apenas terminados los campeonatos sociales de boxeo y lucha, celebrados últimamente con tanto éxito por la Agrupación Deportiva Ferroviaria, esta infatigable entidad sigue trabando con entusiasmo por el fomento del deporte en su más pura demostración, que es el «amateurismo», y lleva ya adelantados los trabajos de organización de otro próximo campeonato de boxeo «amateur», que, a juzgar por los detalles que hoy conocemos respecto al particular, será por su importancia e interés el acontecimiento del año para los aficionados madrileños.

Se titulará esta prueba Cinturón Madrid de boxeo «amateur» de 1924, y empezará a disputarse a últimos de Septiembre, pudiendo tomar parte en ella todos los boxeadores residentes en la región Centro, lo que ha de dar un interés e importancia extraordinarios.

Además de los cinturones de campeonato que regalará la Deportiva Ferroviaria, han ofrecido ya artísticos y valiosos premios distinguidas personalidades, Sociedades y Clubs deportivos y aficionados. Los entusiastas y trabajadores elementos que llevan la organización de esta importantísima competición pugilística, encaminan sus esfuerzos a conseguir un premio de don Alfonso.

Suponemos la enorme expectación que entre los aficionados producirá esta noticia, y prometemos tenerles al corriente de cuanto se relacione con este campeonato.

Dentro de breves días daremos a conocer el reglamento por que se regirá este famoso Cinturón Madrid.

Sinceramente felicitamos a la Deportiva Ferroviaria por la admirable labor que viene realizando en bien del deporte, y la auguramos otro resonante triunfo con la celebración de este verdadero acontecimiento pugilístico.

ATLETISMO
Concurso social
Hoy domingo, a las cinco de la tarde en su campo de deportes, paseo de las Delicias, la sección de Atletismo organiza para sus socios las siguientes pruebas de entrenamiento:
100 yardas—800 metros.—1.500.—3.000 metros marcha atlética.—Lanzamiento del peso y disco.
Dado el entusiasmo que reina entre los socios no dudamos del éxito de este gran concurso.

PEQUEÑAS NOTICIAS
En el curso de una reunión atlética celebrada

en Nueva York, el «sprinter» Paddock ha cubierto las 250 yardas (228,59 metros) en 25 segundos 2/5, batiendo el «record» americano de la distancia, que poseía Skerrill, en 25 s. 4/5. El «record» mundial pertenece desde 1891 al neozelandés Macpherson, con 24 s. 3/5.
—El «sprinter» alemán Houben ha realizado una nueva «performance» en una reunión celebrada el 24 en Berlín, igualando el «record» olímpico de Colomes, de los 100 metros, establecido por Abrahams en 10 s. 3/5, ante Carr y Porritt.
—Peltzer, de Stettin, batió el «record» alemán de los 1.000 metros, haciendo la marca en 2 minutos 30 s. 3/2, lo que es menos del «record» mundial del sueco Lundgren (en 2 m. 28 segundos y 5/2).

—En la segunda jornada de los campeonos del Club Gimnástico de Tarragona, el campeón de España en lanzamiento de jabalina, José Brú, hizo un tiro de 46,740 metros, batiendo su propio «record», establecido en 46,350.
—Johnny Weissmuller, el famoso campeón mundial, acaba de batir en Viena su propio «record» de los 100 metros, cubriéndolos en 57 minutos 4/5, y en Budapest más tarde las 100 yardas en 52 s. 2/5.

—En la misma reunión de Budapest, el campeón alemán Rademacher se apropió dos «records» del mundo de braza, el de 200 yardas en 2 m. 36 s. 3/5, que poseía Toldi en 2 m. 39 s. 3/5, y el de 200 metros en 2 m. 51 s., detentado por el mismo Rademacher en 2 m. 54 s. 2/5.

—Se dice que el próximo Octubre se celebrarán en Madrid los campeonatos escolares de atletismo. Se nos dice que estarán organizados por personas ajenas a la F. C. de A., aunque bajo su control. Concurrirán a ellos escolares de los mejores colegios de Madrid, y concederán premios muchas personalidades.

—El campeón finlandés Paavo Nurmi se propone dar cima a una hazaña extraordinaria. Sobre la pista de Estocolmo el notable corredor intentará batir el «record» mundial de los 10 kilómetros. Espera emplear en el recorrido 29 minutos 30 s., batiéndose a sí mismo, toda vez que en el entrenamiento ha hecho la prueba, que se propone mejorar, en 29 m. 43 s.

—La Directiva del Real Club Deportivo Español barcelonés ha tomado el acuerdo de suprimir la sección de atletismo.

BOLSA DEL DEPORTISTA
El Deportivo Florida acepta el partido propuesto por el Espíritu Santo para hoy domingo, a las diez y media de la mañana. Se les espera, a las nueve y media, en la estación del Norte.—El capitán, Ramón Hernández.
—El Club Argumosa derrotó al Club Colón F. C. por 10 a 0.

—Han jugado el primer equipo infantil Olímpico de Fútbol con el primero infantil del Club Mercantil, venciendo los primeros por 3 a 1.

—Han contenido un equipo del Arnt Sports con uno del Club Olímpico, venciendo los últimos por 6 a 2.

—Los reservas del Mercantil y Olímpica Deportiva han luchado, venciendo los últimos por 6 a 0.

—El segundo equipo infantil del Acero Club Madrileño reñó al segundo equipo infantil del Club Deportivo Español de Madrid hoy domingo, a las seis de la tarde, en el campo de los Alemanes.—El capitán, E. Paredes.

—El Lacy F. C., primer equipo y selección del segundo e infantil, acepta el reto lanzado por el Athletic Club de Burgos para hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el campo de los Alemanes, el segundo equipo, y a las seis y media, el primero, en el mismo campo.—El capitán F. Misas.

EL TIEMPO
Se observan bastantes nubes y tendencia tormentosa en Cataluña, Aragón, Rioja y Navarra. La temperatura máxima de ayer fué de 34 grados en Sevilla y Córdoba, y la mínima ha sido de 8 grados en Zamora, Burgos y Avila. En Madrid, la máxima fué de 31,5, y la mínima de 13,9.

Fotografía en colores por telegrafo
Nueva York, 30.—La American Telephone and Telegraph Company ha conseguido transmitir telegráficamente desde Chicago a Nueva York una fotografía en colores, en un lapso de tiempo de una hora aproximadamente.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
se admiten en nuestra Administración, San Roque, 7, y en nuestros quioscos de la plaza de Pontejos, glorieta de Bilbao y glorieta de Ruiz Jiménez (Cuatro Caminos)

Biblioteca de LA LIBERTAD
«Las Auroras»
—POR—
Antonio Zozaya

Se ha puesto a la venta el primer volumen de la colección que lleva el nombre de este periódico, y será algo así como una antología de los grandes escritores españoles de espíritu liberal que honran nuestras columnas con su autoridad moral y su prestigio literario

«LAS AURORAS» se titula este primer volumen, y es su autor, como tenía que ser, pues por él había de comenzar esta Biblioteca, Antonio Zozaya, el más admirado del público que constantemente nos favorece; el maestro, venerado por ese público unido a nuestra obra y con cuya ayuda contamos al emprender la empresa editorial

Zozaya, correspondiendo a toda las esperanzas que en él se cifran, ha hecho un bellísimo libro Páginas de ternura, de suave afluencia, de encantadora ingenuidad, de novelesco interés son las que el patriarca de las letras españolas ofrece a su público en el primer volumen de la «Biblioteca de LA LIBERTAD». Narra con primores de estilo, en interesantes capítulos de novela, unas cuantas vidas en su iniciación

Constituye «LAS AURORAS» un elegante tomo de más de doscientas páginas, con elegante cubierta a dos colores, y se vende en toda España al precio de cuatro pesetas

Los suscriptores de LA LIBERTAD en Madrid pueden hacer los pedidos a los repartidores del periódico, y el libro les será entregado en su domicilio. Los de provincias pueden hacer el pedido a nuestros correspondientes, paqueteros, o dirigirse por carta a nuestra Administración, San Roque, Sección editorial

Además «LAS AURORAS» cuyo éxito de público y crítica tenemos desahogado, podrá ser adquirida en las principales librerías

Mentidero taurino

La reparación de Gitanillo

Bratillo Lausín, el valiente matador de toros que tan gravemente fué herido en la Plaza madrileña, se encuentra ya por completo restablecido y atiende ahora en el campo a un entrenamiento metódico para adquirir la fuerza y destilidad necesaria en la pierna herida.

Confirmando las predicciones de los médicos, vuelve rápidamente el vigor a los músculos lesionados y es cuestión de breves días el llegar a recuperar por completo sus facultades.

Gitanillo, que ha sido sollicitísimo por numerosas Empresas, reanudará su profesión el próximo día 14 de Septiembre y el 20 del mismo mes toreará en Logroño la corrida a beneficio del Montepío de Toreros, alternando con Sánchez Mejías y Marcial Lalanda.

Aparte otras corridas que tiene firmadas, es seguro que tomará parte en las ferias de Zaragoza y después irá a América, pues su apoderado D. Victoriano Argomanz está al habla con las Empresas de México y de Lima.

La reparación de Gitanillo, después de las noticias pesimistas que han venido circulando acerca de su estado, será acogida por los buenos aficionados con verdadera alegría, ya que el diestro aragonés cuenta con generales simpatías y con muchos admiradores, que confían en verle muy pronto ocupando uno de los primeros puestos entre las figuras del toro.

Homenaje a Lalanda

Varios amigos y admiradores del diestro Marcial Lalanda están organizando un homenaje como desagravo a lo ocurrido en la quinta corrida de la feria de Bilbao.

El acto tendrá efecto el próximo domingo, día 7 de Septiembre, en un espléndido y lujoso local de reciente inauguración. La Comisión organizadora dará a conocer pronto

ximamente el local en que se celebrará el acto, el precio de las tarjetas y los lugares en que han de expenderse.

En San Sebastián de los Reyes

Hoy domingo se celebrará en San Sebastián de los Reyes una gran corrida, en la que se lidiarán cuatro hermosos novillos-toros, procedentes de la ganadería de D. Gumersindo Llorente, siendo estoqueados los dos primeros por los valientes diestros Norberto Miguel y Gerardo Espela (Flores II), y los otros dos por los renombrados diestros Angel Castejón y Benito Martín (Rubichí). La corrida empezará a las cinco en punto de la tarde.

Con motivo de esta fiesta se han establecido servicios especiales desde la glorieta de Cuatro Caminos a San Sebastián de los Reyes.

Salvador Borrull

Tan valiente novillero valenciano se encuentra completamente restablecido de la cogida que sufrió en El Escorial, y que fué causa de una operación quirúrgica llevada a cabo felizmente por el reputado doctor D. José Maroto.

Borrull marchará dentro de breves días a la finca que posee en Cercada el prestigioso ganadero D. Leopoldo Abente, con el objeto de entrenarse, y volverá a torear los días 8 y 9 de Septiembre en Colledo Mediano, para donde ha sido contratado, estocando tres toros.

Joselito Martín

Este elegante matador de toros ha firmado últimamente diversos contratos, entre otros, para el día 8 de Septiembre en Barbastró; el 11, en Avilés; el 14, en Bilbao, y dentro del mismo mes confirmará la alternativa en la Plaza de Madrid.

LA SALUD PUBLICA

La epidemia de viruela decrece en Vallecas

Ha decrecido en Vallecas la epidemia de viruela. Actualmente hay 42 enfermos atacados de tan repugnante cuanto evitable enfermedad.

El inspector provincial de Sanidad de Madrid, doctor Palanca, en colaboración con el gobernador civil, Sr. Peñalver, ha dispuesto que en las fachadas de las casas donde hay esta clase de enfermos se coloque un cartel que diga: «En esta casa hay viruela».

Se organiza con toda rapidez una intensa campaña de vacunación en Madrid y su provincia. El inspector provincial de Madrid ha dispuesto que todos los médicos de sociedades existan dentro de su zona, haciéndoles responsables de las ocultaciones si las hubiere.

Parece ser que el Ayuntamiento de Vallecas y el inspector municipal del mismo pueblo serán castigados; el primero por haber dado licencia al inspector municipal para ausentarse del pueblo sin dejar sustituto, y el segundo por no haber dado cuenta de su ausencia a las autoridades sanitarias de la provincia.

La Inspección provincial de Sanidad se ha dirigido al ministerio de Gracia y Justicia, haciéndole presente que el Juzgado municipal del pueblo de Vallecas no dió conocimiento de la certificación de dos defunciones que ha producido la viruela hasta que las autoridades tuvieron conocimiento de la epidemia.

Es muy probable que por el ministerio de la Gobernación se dicte una real orden disponiendo que siempre que tengan que ausentarse de sus respectivos pueblos los médicos titulares den cuenta de ello a los inspectores provinciales de Sanidad.

Se ha ordenado que las Empresas del Metropolitano y de los tranvías desinfecten diariamente los coches.

Las impresiones que tenían ayer los Sres. Peñalver y Palanca eran un poco más optimistas.

ARDE EL TABACO

Incendio en un vapor

Barcelona, 30.—A primera hora de la noche se declaró un formidable incendio en el vapor «Rivers», que llegó esta mañana de Filipinas con cargamento de copia y tabaco.

El barco es de la Compañía de Tabacos de Filipinas y el cargamento venía consignado a varias fábricas de tabaco de España.

Comenzó el fuego en el departamento de la copia, y con gran rapidez se propagaron las llamas al almacén de tabaco, habiéndose perdido en absoluto el almacenado en la bodega n.º 1.

Aunque los bomberos trabajan con gran denuevo en la extinción del incendio, éste aún continúa.

Ha sido auxiliado en el Dispensario de las Casas Consistoriales, por presentar síntomas de asfixia, el sargento de bomberos José Bosch.

SUCESOS

Un mal salto.—En la plaza de San Miguel el joven de dieciséis años Mariano Garrido, que se hallaba practicando el deporte del salto con otros muchachos, en uno de los ejercicios cayó a tierra y quedó exánime.

Conducido al Dispensario de la plaza Mayor, el doctor D. Diego Domecq y el ayudante don Francisco Parrilla le apreciaron la fractura completa del hueso del brazo derecho y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Practicada la primera cura, el herido pasó a su domicilio.

Un herido.—José Rivera Villamil, de cuarenta y tres años, que vive en la calle de Ceres, 30, fué asistido en la Casa de socorro de lesiones de pronóstico reservado que le produjeron al agredirle en la Panaficadora Madrileña de la calle del Príncipe de Vergara Agustín Sánchez Tercero, de diecisiete años, y Eleuterio Bermúdez Artal, de treinta y cinco.

Choque de un auto con un automotor.—José Armenteros, de dieciocho años, domiciliado en la calle de Jacometrezo, 82, conducía una «moto» por la calle de Alberto Aguilera, y al llegar frente a la de Guzmán el Bueno chocó con el «auto» 13.192, que guiaba Carlos Cerdán Barrio.

Armenteros resultó con varias lesiones de consideración, de las que fué asistido en la Casa de socorro.

Muerto en el Hospital.—En el Hospital Provincial ha fallecido Jenaro Gundín Alvarez, de sesenta años, que vivía en la calle de Buenavista, número 17, a consecuencia de la fractura de la base del cráneo que sufrió el día 27 del actual en un accidente, del que dimos cuenta oportunamente.

Nuevo torpedero francés

Cuen, 30.—Ha sido botado al agua con toda felicidad el torpedero francés «Orange». El buque desplaza 1.455 toneladas y desarrollará una velocidad de 33 nudos por hora.

Su construcción formaba parte del programa naval del año 1923.

Varias disposiciones

Transportes de abonos

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente disposición:

Con el fin de que durante la actual época, en que son de inmediata utilización los abonos, puedan efectuarse desde las estaciones que sirven centros productores a las zonas donde deben ser empleados, esta Dirección general ha acordado declarar preferentes dichos transportes por plazo de dos meses, que empezará a contarse a partir del día 1.º de Septiembre próximo, y aplicable en consecuencia a los mismos lo establecido en la regla primera de la circular de 9 de Diciembre de 1921, publicada en la «Gaceta» de Madrid el día 10 del mismo mes, sin perjuicio de lo que con carácter especial pueda acordarse por este centro directivo en relación con determinadas estaciones.

Curso de capitanes médicos.—Curso de Equitación

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica estas disposiciones: «Se resuelve que en sustitución del curso de capitanes médicos próximos al ascenso que establecía la real orden circular de 26 de Mayo último (D. O. n.º 130), se realizará uno de comandantes médicos próximos al ascenso.

Dicho curso se desarrollará en los primeros quince días del próximo mes de Octubre, tendrá lugar en la Academia de Sanidad Militar y su dirección estará a cargo del coronel médico director de dicho Centro, el que, con la mayor urgencia posible, remitirá al Estado Mayor Central del Ejército el programa y presupuesto para el mismo, teniendo en cuenta que las materias del primer curso las mismas que se habían señalado para el curso de capitanes médicos y que el número de alumnos que han de asistir es el de 11.

Se resuelve que el plazo señalado en la real orden circular de 16 del actual (D. O. n.º 183) para llevar a cabo las propuestas de oficiales alumnos para el primer curso de la Escuela de Equitación Militar se entienda ampliado hasta el 15 de Septiembre próximo, a fin de que pueda tenerse en cuenta al formularlas las variaciones que puedan motivarse con la publicación de la de destinos del mes actual.»

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 36

Las cortesanas de París

POR

E. Richebourg

—¿Has dejado mi carta, a lo menos?
—La he dejado, y Luis me ha prometido entregarla inmediatamente.
—¿En qué tiempos vivimos! ¡Un criado fiel e incorruptible, señora.
—A mí había de sucederme eso! En aquel momento llegó Isabel.
—¡Al fin voy a saber algo!—murmuró Imperia—; te escuchó—dijo dirigiéndose al ama de gobierno.
—El señor conde se ha hecho invisible—dijo Isabel.—No ha parecido por casa desde hace cuatro días.
—¿Estará enferma su madre tal vez?
—La señora condesa goza de perfecta salud, y el señor conde está constantemente fuera de casa.
—Continúa, tu debes saber algo más.
—Ha hecho grandes compras: muebles, joyas, encajes, coches, caballos...
—¡Ah!—exclamó Imperia, seriamente alarmada.—¿Sabes quién es esa mujer?
—No, señora.
—¿Dónde vive?
—En un hotelito que pertenece al señor conde.
—¿Dónde está eso?
—Lo ignoro.
—¿De donde ha salido esa mujer?

—No sé nada.
—¿De modo que no puedes saber qué clase de persona es?
—Eso puede servirle a usted de bien poco si, como creo, tiene el señor conde intención de abandonarla a usted—dijo Isabel.
—Según mi opinión—repuso Julia, que hasta entonces había permanecido escuchando—, haría usted bien, señora, por su dignidad, en no esperar a que el señor conde le hiciera a usted la injuria de abandonarla.
—Mi dignidad no tiene nada que ver con eso, es de mi caja de lo que se trata—replicó fríamente Imperia.—Gastón es archimillonario... Mas dejemos ese asunto ahora. Hablemos del señor de Brogni. ¿Qué hace?
—El señor vizconde parece hallarse muy ocupado desde que volvió del campo—respondió Isabel.—El señor D'Orca y la religiosa vienen a verle con frecuencia.
—Debe tratarse de un asunto de familia. Adelante... ¿Y qué hay de la calle del Monte Thabor?
—Ya le he dicho lo que sabía acerca de cierto balle de máscaras...
—Quiero ir a esa fiesta. Te daré diez luises por una invitación.
—Entonces he tenido una gran inspiración al coger ésta que estaba encima del escritorio del señor vizconde... Está en blanco.
—Imperia cogió con ansia la tarjeta que al ama de gobierno había sacado de su bolsillo.
—¡Gracias!—dijo—; ahora dejadme; tengo necesidad de estar sola.
—Ya dijimos que Luisa Maubert había conseguido a fuerza de habilidad mantener al conde de Rostang a una respetuosa distancia y hacerle considerar una de sus sonrisas o una palabra amistosa como el mayor favor que ella podía concederle.
—Una mañana recibió, encerrada en un magnífico cofrecillo de plata cincelada, un acta que la nombraba propietaria del palacio en que se hospedaba. Además acompañaban a aquel donativo principesco cien mil francos en diversos valores.
—El conde había confiado en el agradecimiento

de la joven, y se presentó aquella misma tarde con la seguridad de un hombre que ha sabido vencer por adelantado todos los obstáculos.
—Señor conde—le dijo ella—, obra usted como un verdadero hidalgo. Después de asegurar al porvenir de los míos, lo que ya era mucho, ha querido usted pensar en mi fortuna personal.
—La prometí a usted que la haría tan rica y feliz como pudiese serlo la más envidiable.
—Se lo agradezco infinitamente... Sin embargo, no estoy satisfecha.
—Gastón la miró sorprendido.
—Necesito algo más que oro—preguntó ella, sonriendo.

con esa gracia felina cuyo secreto poseen todas las mujeres.
—¿Es usted adorable!—exclamó Gastón.— Pero si está usted bien entrada, debe saber que he roto esas relaciones.
—Debia usted romperlas... al menos.
—Puedo asegurarle a usted que no he vuelto a ver a Imperia—dijo Gastón con firmeza.
—Es posible; pero necesito garantías.
—¿Qué me ordena usted?
—Que escriba usted a esa mujer.
—¿Obedeceré, mi querida Luisa.
—Ya sabe usted que Luisa ha muerto—replicó vivamente la joven—; le había suplicado a usted que no me diese más ese nombre.
—Sin embargo, no habrá de llamarla siempre señora de Hautefort...
—Es cierto... Bueno, para usted me llamaré Clata.
—¿Clata?
—Es el nombre de una flor.
—¿Y por qué ha elegido ésa?
—Porque es el emblema de los celos.
—Los ojos de Gastón brillaron radiantes de entusiasmo.
—¡Ahora—repuso la joven—, escriba usted.
—¿Quiere usted dictarme la carta?
—Sí.
—Luisa, después de haber reflexionado un instante, dictó lo siguiente:
—«Hermosa mía: Ya no la amo a usted. El corazón humano es así; se cansa y hasta de uno que es suficiente... No esperemos a que uno de nosotros diga: ¡Es demasiado!... Al devolverle a usted su libertad recobro la mía. Haga usted como yo: ame a otra persona.»
—A otra persona—replicó Gastón—. ¿Está ya?
—No. Respondíame usted sinceramente: ¿Valgo yo más que ella?
—¿Cien veces más.
—Pues dígaselo usted.
—No me parece galante. Voy a hacerme de esa mujer una enemiga mortal.
—¡Cree usted que me va a amar a mí?
—Después de todo, poco me importa—repuso Gastón—. Aquí tiene usted mi respuesta.

Y azuzado por las miradas y las palabras de la joven, escribió esta última frase:
—«Al entablar relaciones con usted la dije que quería tener por amante a la mujer más hermosa de París; no me pregunte usted, pues, por qué la dejo.»—Gastón de Rostang.
—Perfectamente—dijo la joven, volviendo a leer aquella insolente misiva—. Ahora cierre la carta y ponga la dirección.
—Gastón obedeció. La joven cogió el escrito, diciendo:
—Yo me encargo de enviarla cuando sea menester.
—Dígame, Clata—repuso el conde—, ¿quiere usted concederme el favor de que la acompañe a la Opera?
—¿Cuándo?
—El viernes. Es el día de moda. Estrenaremos su palco de usted, cuyo abono anual tengo el honor de entregarle.
—Acepto, señor conde.
—¡Llámemle usted Gastón, se lo ruego.
—La joven pareció hacer un esfuerzo.
—De modo, Gastón—repuso—, que el próximo viernes me presentará ante el mundo parisienel.
—La prometo que su presencia causará sensación.
—Usted me acompañará a la vuelta. Le invito a cenar.
—El tono familiar que había tomado la conversación y la encantadora gracia de la joven parecían decirle a Gastón que había llegado, por fin, la hora de aventurarlo todo.
—Cogió las dos manos de la adorable criatura, que le fascinaba, y la atrejo hacia sí.
—Luisa, al sentir aquel contacto, se estremeció como si la hubiese tocado un hierro candente. Dirigió una mirada fulminante y le rechazó con violencia.
—Gastón se quedó estupefacto.
—La situación era difícil; pero en aquel momento decisivo la joven se dispuso a triunfar.
—Gastón había cumplido todos sus compromisos; había ido más allá de lo prometido. Sin embargo, a pesar de todo, era preciso que ella justificase aquella nueva resistencia y le hiciera aprobar su conducta.

ECONOMIA ELEGANCIA
CALZADOS AMERICA
CONCEPCION JERONIMA, 4
VERDADERA ECONOMIA POR PRECIO Y POR DURACION
Especialidad en calzado de señora.
SOLIDEZ DURACION

—¿Habie usted...? ¡Ordenel!
—Señor conde—repuso ella—, yo no soy una mujer como las otras. Tengo mi egoísmo como usted tiene su vanidad. Usted ha querido tener por... querida...
—La mujer más bella y más graciosa de París.
—¡Oh, la más bella!...
—Sí—repuso Gastón—, y lo he conseguido.
—Sea, si usted se empeña; pero esa amante no quiere tener rivales.
—No tiene usted ninguna, se lo juro.
—¿E Imperia?
—¡Cómo! ¿Sabe usted...?
—No debo saber todo lo que a usted le interesa?—respondió Luisa, tendiéndole la mano

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Que vio usted ayer?

La fuente de la Fama del Parque del Oeste

La bellísima fuente barroca que en tiempos lejanos sirvió de ornato a la plaza de Antón Martín, y que actualmente embellece, en la parte baja del Paseo de Rosales, una plazoleta, la preciosa fuente de la Fama, es constante objeto de los bárbaros tratos de una multitud de niños, que se sirven de sus elementos decorativos, como lo son unos grandes peces (muchos niños sostienen energicamente que son lagartos) que tiene el monumento en su parte inferior, para practicar el inocente juego de la rana con trozos de grava no pequeños, o montándose en ellos.

La fuente tiene una reminiscencia de alamburada, y aunque no lejos de allí está un puesto de guardas del Parque, es probable no puedan estar atendiendo a todo, dado el pequeño número de los mismos.

No se podía impedir lo que refiere, de igual manera que en el Paseo de coches del Retiro se cuida de que no se lleven el sombrero de ocho reflejos o las impacables botas de Campomanor?

Porque otro sombrero de copa es fácil reponerlo; pero restaurar un monumento barroco es más difícil tarea artística. ¿Verdad, maestro Répide?—Jesús Sagristán.

Las obras de la Neorópolis

He visto que en el puente que en la carretera del Este construye la contraria de las obras de la Neorópolis ha habido un derrumbamiento del muro, en una extensión de unos sesenta metros, precisamente en la parte que se creía mejor construida, pues el resto es donde por denuncia de los mismos obreros que lo hicieron, hubo necesidad, para comprobar la denuncia, de hacer unas casas. Como resultado que, efectivamente, no había duda de que era verdad lo denunciado, se taparon nuevamente las casas, y ahora se tocan los resultados de aquella ocultación.

Si los señores de la Comisión no toman cartas en el asunto, cuando se abra el puente al tráfico puede ocurrir una catástrofe.—Felipe Pérez.

Los obreros de la Cooperativa Eléctrica

Como abonado a la Cooperativa Eléctrica, veo con sorpresa como se presentan a cobrar dos meses juntos, cosa que no veo bien. Si no disponen de cobradores suficientes, deben admitir más, con lo que disminuirán el hambre de algunos obreros que no tienen ocupación, y no nos perjudicarán presentando el recibo un mes sí y otro no, como hasta la fecha lo vienen haciendo, porque si los pobres no podemos ser preñados de un duro, menos podremos hacerlo de dos.—M. M.

Movimiento obrero

Reuniones

Arte de Imprimir.—Discutido el asunto de la Casa Pueyo, se aprobó la gestión de la Directiva por 92 votos en pro y 66 en contra.

Después se aprobó por unanimidad una propuesta de la Directiva en relación con el mismo asunto.

Se trataron otros asuntos de interés para el oficio, y se levantó la sesión sin haber agotado el orden del día.

Socorros de Gas y Electricidad.—Aprobadas las cuentas del primer semestre del año actual y la gestión de la Directiva, se discutió una petición de socorro por accidente, y se acordó no concederle por no haber cumplido el interesado lo que determina el reglamento de la Sociedad para estos casos.

Se cubrieron las vacantes de vicepresidente y dos revisores de cuentas.

Convocatorias

Fontaneros y Vidrieros.—Junta general los días 8 y 9 del próximo Septiembre, a las nueve de la noche, para tratar el siguiente orden del día. Acta anterior; cuentas del segundo trimestre de 1924; gestiones de la Directiva; preguntas y proposiciones de los asociados y elección de cargos.

Gas y Electricidad.—Hoy, a las nueve y media de la mañana.

Tejeros.—Hoy, a las diez de la mañana. Constructores de mosaicos.—Mañana, a las ocho de la noche. Estucadores a la catalana.—Mañana, a las nueve de la noche

La firma de ayer

Ayer, D. Alfonso firmó, entre otros, los siguientes decretos:

Guerra.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Manuel Arjona y Fernández Peñaranda.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Juan Díaz Carvía.

Nombrando general de la brigada de Artillería de la 11.ª división al general de brigada don Joaquín Garduqui Suárez.

Idem general de la brigada de Artillería de la 15.ª división al general de brigada D. Eduardo Aramburu Zuloaga.

Idem general de la brigada de Artillería de la tercera división al general de brigada don Manuel Arjona y Fernández Peñaranda.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la tercera región al general de brigada D. Juan Díaz Carvía.

Autorizando al Archivo Facultativo y Museo de Artillería para que adquiera seis tractores «Pavesia».

Idem la exención de las formalidades de subasta y concurso para las obras de alojamiento provisional de la sección de la brigada automovilista afecta a la Maestranza y Parque de Artillería de Ceuta.

Idem al servicio de aviación para que adquiera por gestión directa cinco motores Nipper, seis motores Rolls Royce, dos hidroaviones Wal y un Junkers.

Idem la transferencia de 1.254.800 pesetas de los servicios de caballería para los de Artillería.

Nombrando gobernador militar de Toledo al general de brigada D. Luis Arjona Cuadros, que actualmente manda la segunda brigada de Infantería de la undécima división.

Proponiendo para el cargo de director de la Maestranza de Artillería de Melilla al coronel D. Rafael Morello Climent.

Idem para el mando del tercer regimiento de Intendencia al coronel D. Antonio Raimundo Espantado.

Proponiendo para el mando del grupo de Ingenieros de Gran Canaria al comandante don Manuel Cuartero Martínez.

Idem a los coroneles de Caballería D. Manuel Osterter Montaner para el mando del Depósito de Recría y Doma de la segunda zona pecuaria; D. Francisco Fernández Blanco, para el de la octava zona pecuaria, y D. José Góngora Rodríguez, para el del séptimo regimiento de reserva, y al teniente coronel de dicha Arma don Bonifacio Martínez Baños y Ferrer, para el del Depósito de Remonta.

Modificando el artículo 455 del reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento en el sentido de que los reclutas acogidos al capítulo XX de la misma puedan solicitar y ser destinados al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones de Ingenieros.

Hacienda.—Nombrando jefe de la sección de Estadística de la Dirección General de Rentas Públicas a D. Antonio Flores de Lemus.

Gracia y Justicia.—Nombrando a D. Pedro Toboso Sánchez presidente de la Audiencia de Gerona.

Idem a D. Pedro José Moreno Torres, fiscal de la de Murcia.

Idem a D. Justiniano de Liera y Gómez magistrado de la Audiencia de Badajoz.

Idem a D. Gustavo Lescure y Sánchez magistrado de la de Córdoba.

Idem a D. Antonio María Sebastián canónigo de Tenerife, por oposición.

Concediendo a D. Manuel González García, obispo de Málaga, la medalla Penitenciaria de oro.

Idem a D. Manuel Antón Ferrándiz, catedrático de Antropología, decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, jubilado, y director de la Escuela de Criminología.

Idem a D. Inocencio Jiménez y Vicente catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Zaragoza.

Marina.—Propuesta para ascenso a alféreses de fragata-alumnos a 44 guardiamarinas de segundo año.

Propuesta para el ascenso a contadores de fragata de varios oficiales alumnos de Administración de la Armada.

Estado.—Convocando nuevo concurso para la instalación del servicio de Comunicaciones Marítimas Interinsulares en el golfo de Guinea.

El Gaitero

GRAN SIDRA CHAMPAGNE
PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

NO TUBEE

Si quiere buen chocolate, tiene que tomar el de Isidro López Cobos. Génova, 4, molino.

CONSULTA SAN BIR RADO, 90. Económica, de Especialidades. Tratamientos modernos, Rayos X

Banco Español del Río de la Plata

BUENOS AIRES

Celebrada la Asamblea general ordinaria en Buenos Aires el día 29 del corriente, a partir del día 3 de Septiembre se pagarán, previa deducción del impuesto de utilidades, los intereses del 7 por 100 (siete por ciento), hasta el 30 de Junio próximo pasado, sobre las acciones preferentes del Banco Español del Río de la Plata.

El pago se efectuará en todas las sucursales que el Banco tiene en España, calculando los días que median entre la fecha del desembolso de 10 por 100 o de la liberación total y la fecha de 30 de Junio, término del ejercicio, previa presentación de los recibos de suscripción, a los efectos de su estampillado.

Buenos Aires, 30 de Agosto de 1924.

BIBLIOGRAFIA

lea usted hoy 'CASTILLA BRÁJICA'

La revista de más circulación de Castilla. 25 páginas, 30 céntimos

El Inglés de los gúesos

He aquí una novela que va a constituir la más reciente actualidad literaria en España.

El inglés de los gúesos acaba de aparecer en la «Colección Contemporánea» de CALPE, es decir, formando parte de la más autorizada y escrupulosa selección de novelas de todo el mundo que hoy se publica en nuestro idioma.

El autor de esta obra singular, Benito Lynch es uno de los más notables escritores de la República Argentina. De siete años a esta parte ha producido novelas como «Los arecheros de la Florida», «Plata dorada» y «La evasión», y varias colecciones de cuentos que le han dado fama clamorosa en su país y en toda América.

El inglés de los gúesos es una novela de ambiente argentino, escrita en el pitonesco español que habla el pueblo del Plata; lengua rica, expresiva, renovada, llena de felices neologismos. Escribiendo en el lenguaje popular de su país, Benito Lynch parece dar al español un nuevo brillo y animarle de un maravilloso aliento juvenil.

El inglés de los gúesos es, por su estructura novelesca, una obra de arte extraordinaria. Los tipos de «La Negra» y el inglés mister James con su accidentado y doloroso lídilo, servirían por sí solos para la celebridad de un escritor; pero no son inferiores en mérito los otros personajes de la obra, las prodigiosas descripciones del ambiente local y el interés de la fábula, que nos hace seguirle con ansia hasta la línea final.

Entre las obras salientes de la floreciente literatura argentina que empezamos a conocer la atención de nuestro público, El inglés de los gúesos constituirá, apenas aparecido, estamos seguros de ello, la más extendida popularidad.

NOTICIAS

Escuela Central de Altos Estudios Mercantiles. Sección femenina de vulgarización.—La matrícula gratuita para el próximo curso estará abierta del 1 al 15 de Septiembre, de seis a ocho de la noche, en el local de la sección de adultos calle de Trujillos, 7, principal.

Pueden cursarse las enseñanzas de Caligrafía

Gramática castellana, Geografía Comercial de España, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Francés, Inglés, Taquígrafía, Mecanografía y Prácticas de oficina mercantil.

La edad mínima para la inscripción es la de cuatro años; el plazo de matrícula, improrrogable, y el número de alumnos, limitado.

Las demás condiciones se fijarán en el cuadro de anuncios del expresado Centro.

La Banda municipal.—Programa del concierto que dará la Banda municipal en Rosales esta noche, a las diez:

Primera parte.—Pasodoble de aires gallegos, Montes

«Estudio melódico» (parte a solo, doce clarinetes), Yuste.

Carceleras de «Las hijas del Zeheder», Chapí

Obertura de «Guillermo Tell», Rossini.

Segunda parte.—«Retreta triterna», Sellenick.

«Danza macabra» (poema sinfónico), Saint Saens.

Jota de «La Dolores», Bretón.

Sociedad de Estudios Psicológicos.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Duque de Alba, 3, se dará lectura a la conferencia del profesor Admara, titulada «Disquisiciones filosóficas».

Avuntamiento

La pavimentación

En el Ayuntamiento facilitaron ayer la siguiente nota oficial:

«Han sido firmadas las escrituras de contrato de pavimentación siguientes: Paseo del Pacífico, Ronda de Toledo, paseo de la Florida, glorieta del puente de Segovia. Importan en total estas obras 2.742.649 pesetas.

Dentro de unos días se firmarán las referencias a la calle de García de Paredes, plaza de Colón y calles del Duque de Rivas y Magdalena. Ascende el importe de estas obras a 1.999.908 pesetas.

Dentro de pocos días estará terminada la obra de pavimentación de la calle de la Montera.»

¡Viva el «jazz-band»!

Nueva York, 30.—El conocido banquero americano Mr. Otto Khan ha tomado en una intervención la defensa del «jazz-band», al que considera como una «seria manifestación del arte».

Mr. Otto Khan cuyo hijo dirige hace tiempo una orquesta de «jazz-band», ha declarado que la ola del «jazz-band» que se desarrolla en América se convertirá en una expresión artística de la música esencialmente americana.

Para él, Jorge Gershwin, con su «jazz» Rhapsody, ha desarrollado varias tesis con un arte sobrio y delicado.

A la pregunta de si no le interesaba la música clásica, contestó: «Gracias a Dios, puedo apreciar todas las obras artísticas. Yo me intereso siempre por la aparición de cualquier promesa de arte en América.»

Mr. Otto Khan añadió que su hijo se halla actualmente en Italia, donde toca y estudia la música.

A nuestros suscriptores que se ausenten de esta capital durante el verano se les enviará el periódico, sin aumento de precio, al punto en que trasladen su residencia; para lo cual será indispensable que dejen «bonado» por anticipado UN TRIMESTRE.

Para facilitar la labor administrativa y evitar en lo posible los extravíos de ejemplares, se ruega encarecidamente nos expresen con toda claridad la nueva dirección.

Los que se trasladan al Extranjero, abonarán además el importe del franqueo correspondiente.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Ramón Nonato, Robustiano, Vicente y Domingo del Val, mártires, y Santa Rufina.

La misa y oficio divino son del aniversario de la consagración de la santa Iglesia catedral provisional de Madrid, con rito doble de primera clase y color blanco.

Santos de mañana.—Santos Gil, Terenciano, Sixto y Vicente, mártires, y Santos Ana y Juana, vírgenes.

La misa y oficio divino son del día segundo de Infractuava, con rito semidoble y color blanco.

ESPECTACULOS PARA HOY

CENTRO.—A las seis y media y diez y media, Doña Francisquita (despedida de Cora Raga).

CISNE.—A las seis y media, El juramento.—A las diez y media, La viejecita y La tempranica.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Evallina, Filo Gavi, Carmen Valero, Los Yerar, Angelina D'Artes, Georgina Violeta, Terrestre España, Carlos Verdeal.

LATINA.—A las seis y media y diez y tres cuartos, La Karaba, Felito, Moreno, Lepe, Francis, la Alhambra.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y media, gran compañía ecuestre.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis y a las diez y media, Miscelánea Pathé, Camino del amor, Pampalinas tramoyista, La última expedición a Polo Norte.

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y tres cuartos de la noche. Igual programa que en el salón.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y diez y media y diez noche, respectivamente. La batalla, El maestro patinólogo, Las travesuras de Tonny.

CINE FUENCARRAL, recreo de verano.—(Empresa Sagarra).—A las diez y media noche. No me olvides, Quien mal anda mal acaba, El mendigo afortunado.

ROYALTY.—Gran orquesta.—A las seis y a las diez y media. La gallina de los huevos de oro (muy cómica), éxito de Lloydido del cielo (por Tom Moore), gran éxito de El poder del anuncio (por Brian Washburn), éxito de risa de Garrotao y tonta tonta (por Tomasin).

JARDÍN DEL CINEMA GOYA.—Gran orquesta, deliciosa temperatura.—A las diez y media. Exito de Margot entre nieves, Un traspase, Bufuelos a granel, La isla desierta, todas interesantes comedias.

CINE IDEAL.—A las cinco y media tarde y diez noche. Hermoso programa, interpretado por Madge Kennedy, Elena Cortesina, Jack Pickford, Tomasin, Mackensnet.

CINEMA ARGUELLES.—A las seis y a las diez y media. Hacia el Oeste (comedia), Juventud triunfante (comedia), Tomasin detective (comica).

PLAZA DE TOROS.—A las cinco y media, seis toros de la ganadería de Trespalacios para Galillo de Zafra, Angellito de Triana y Litri.

Para mañana

CENTRO.—A las seis y media, Benamor.

—A las diez y media, Doña Francisquita.

CISNE.—A las seis y media, El juramento.—A las diez y media, La viejecita y Los aparecidos.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, el mismo programa del domingo.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, gran compañía ecuestre.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis y a las diez y media, Miscelánea Pathé, Camino del amor, Pampalinas tramoyista, La última expedición a Polo Norte.

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y tres cuartos de la noche. Igual programa que en el salón.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y diez y media y diez noche, respectivamente. Estreno de Actualidades Gaumont, estreno de La feria del pueblo, estreno de El novio a crédito, estreno de El verjugo de Saint Marcen.

ROYALTY.—Gran orquesta.—A las seis y a las diez y media. La gallina de los huevos de oro (muy cómica), éxito inmenso de El poder del anuncio (por Brian Washburn), estreno de Aventura de Mariela (por Doroly Gist), inmenso éxito de risa de Garrotao y tonta tonta (por Tomasin).

CINEMA ARGUELLES.—A las seis y a las diez y media. La apache (comedia), por Dorothy Dalton, La boda de media noche (comedia), Los celos de Baby (comica, por Baby Peggy).—Jueves 4, La Dolores, con rondalla y jota.

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

PILDORAS PURAMENTE VEGETALES ZEHCNAS. CONTRA EL ESTREÑIMIENTO HABITUAL Y SUS CONSECUENCIAS. le es horrible torura de estar apriestonado por el estreñimiento. Píldoras puramente vegetales ZEHCNAS. Laxante de efectos sin igual. Estomacales, antibiliosos, depurativos. Caja, 0,40 y 1,50 ptas. Rechaza todo producto similar que puedan ofrecerte interesadamente. Venta farmacias. Depósito general, gran farmacia y centro de específicos D. Rey Sánchez, Infantas, 7, Madrid. Pídalo catálogo específicos Zehcnas, gratuito.

ALCOHOL DE QUEMAR. Guisando con alcohol Marca SOL. Tratando de guisar con alcohol sin marca. El alcohol marca SOL. Se vende a 1,70, en botellas precintadas. Depósito Central: ESPARTEROS, 9. En las poblaciones en que no lo hay, se admiten depositarios.

BOMBAS CENTRIFUGAS MARCA STORK. GRANDES EXISTENCIAS MORENO Y COMPAÑIA, -Gra. 8, JERÓNIMO, 44.-MADRID

CERDO FRESCO TODO EL AÑO. salchicha, a 5 pesetas kilo. Longaniza de primera a 6 pesetas. CALLE DE LEIJUAN NÚMERO 34. (Frente a Circo Americano)

HERNIAS. Bragueros científicamente. J. Campos. único MEDICO ORTOPEDICO de MADRID. Augusto Figueroa 8.

AFEITESE CON. CON O SIN BROCHA.

A plazos. muebles, sastreía, zapatería. Hasta veinte meses de crédito. Calvario, 19, dos pasos plaza Progreso.

VENDO HOTEL. grande en El Plantío, carretera de La Coruña, kilómetro 14, dos pisos, terraza, jardín, garaje, casa para guarda. Otro bonito chalet pequeño, dos pisos, jardín y garaje. Razón: Pacífico 12, fábrica.

Para ANUNCIOS EN EL PERIÓDICO Agencia MORALS MAYOR, 23 TELEFONO 28-28 MADRID

ECONOMIZAN tiempo y dinero las chicas rápidas que vende RODRIGUEZ ARIAS FUENCARRAL, 50. Detalles gratis.

LOS JUEVES DE **Madrid-Paris**
 GRANDES ALMACENES MODERNOS
 Rv. Pl y Margall, 6, Madrid

RECLAMO DEL LUNES Día 1.º de SEPTIEMBRE
 En cada sección se pondrán a la venta varios artículos a precios excepcionales de reclamo. PRECIOS VALEDEROS SOLAMENTE PARA EL LUNES 1.º SEPTIEMBRE. Los encargos de provincias recibidos por correo antes del sábado 6 de Septiembre se servirán con estos precios excepcionales.

| | | |
|---|--|---|
| PUNTO DE SEDA torzal, gran resultado, ancho 100 centímetros. El metro..... 25.- | PAYASITOS cretona lisa, para niños, bolsillos a los lados y terminación con biases, calidad muy fina. Tallas 40 45 50 Plas. 6.25 6.25 6.25 | POLVOS DE ARROZ finísimos, muy adherentes, perfumados a las flores de Andalucía... 0.95 |
| GRESÓN CHINA , todo seda, gran surtido en colores, ancho 100 centímetros. El metro... 14.- | PAYASITOS cretona estampada, para niños, con bolsillos, dibujos fantasía. Tallas 45 50 55 Plas. 3.75 3.75 3.75 | ESTUCHES papel «Madrid-Paris», 25 hojas y 25 sobres, papel tela fino interior, seda color... 0.85 |
| CEFIRO SEDALINA , dibujos modernos, colores resistentes a la colada, ancho 80 centímetros. El metro... 3.50 | DELANTALES cretona estampada, para niña, dibujos y colores variados, muy buena calidad. Tallas 40-45 50-55 Plas. 5.75 7.50 | ESTUCHES tarjetas «Madrid-Paris» 25 tarjetas cantos dorados, 25 sobres papel tela, torro seda color... 1.65 |
| BATISTA mercerizada, extenso y sólido colorido, especial para ropa de señora. El metro... 2.50 | CAMISAS color, para caballero, vistas otomán, clase superior, dibujos última novedad... 12.- | GORRAS para niños, tejidos escoceses, torro seda... 4.- |
| GRANO DE LANA , de Lima, ancho 110 cms. El metro... 6.75 | SOBAQUERAS batista, calidad superior. Núm 4 5 6 Plas 1.- 1.10 1.25 | COLLARES de perlas imitación cierre dorado... 1.90 |
| LANA CHACAR , muy buena calidad, ancho 110 centímetros. El metro... 10.- | JABONES DE TOCADOR , «Madrid-Paris» calidad superior, perfumes surtidos. La pastilla 0.40 | COLLARES alta fantasía, cristal color... 2.75 |
| PERCAL BLANCO , clase recomendable. La pieza de 20 metros... 55.- | PRECIO EXCEPCIONAL: La caja de tres pastillas... 1.10 | BOLSAS fibra vegetal... 0.45 |
| NANSOUK , calidad superior, ancho 100 centímetros. Pieza de 11 metros... 52.- | | |

TODOS ESTOS ARTICULOS ESTAN EXPUESTOS LOS DOMINGOS EN LOS ESCAPARATES DE Madrid - Paris

Visítad los domingos los escaparates de Madrid-Paris

Repuestos legítimos Ford

Todo lo que es de gran valor y admitido como bueno se falsifica; los dueños de automóviles y camiones FORD deberán no dejarse engañar, cuidando con escrupulosa atención de que los recambios o repuestos FORD para sus coches o camiones sean de legítima procedencia, pues ello es la mejor garantía de un perfecto resultado.

Téngase siempre en cuenta que una pieza falsa no sólo no dura, sino que, siendo de material inferior, entorpece el perfecto funcionamiento de las demás y las inutiliza.

Para su adquisición dirigirse siempre a los agentes FORD y garajistas autorizados.



ECONOMIA ELEGANCIA

CALZADOS AMERICA
 CONCEPCION JERONIMA

QUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA CUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO

SOLIDEZ DURACION

Antes de comprar: ferreteria, etc. etc. tera vean precios en Casa Federico. Siete de Julio, 1 : MADRID

Gasolina pura 345
 de Vergara, 12 Torrijos, 15

¿Sufre usted de almorranas?

La pomada **NARRO** es de éxito seguro y rápido en todos los casos. sea interna, externa, sangrantes, etc. Tubo con cánula. 3 ptas. (Correo. 3.50)

ABADA, 4, FARMACIAS, Y PRINCIPALES

AGENCIA HAVAS
 Anuncios Propaganda
 PRECIOS 9 : M. 38-69

Anuncios clasificados por secciones cada palabra 20 CENTIMOS

ALMONEDAS
 Almoneda. Camisas som. A miel, 37.50, cámara, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros 22.50; matrimonio, 26; mesilla noche, 15; sillitas, 6; percheras, armarios luna, 150; repetero, 110; lavabos completos, 25; mesas comedor, 22.50, 20; camas doradas máquinas escrit. bir, cober Singer, gramófonos, alhajas, luna, 21. Matesanz.

Almoneda de infinidad de muebles y objetos procedentes de testamentarías. Palafox, 13 y 15.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

ALQUILERES
 Insuperables habitaciones, confortables. Gran Via, 8, tercero, D. Pri meir trozo.

Alquilo cuartos baratos. A Fray Luis de León, 6

Se dan en se habitaciones de caballero, torreficilla, 22, tercero izquierda.

Cuartos exteriores, seis habitaciones, cerca Plamar, desde setenta pesetas. Villamil, con vuelta al paseo de la Dirección.

Alquiler gabinete, a/c. ba, Ave María, 38, tercero.

Cuartos desahucados. C. La Formación: Colón, 14.

Queda local de cocina, 64 cmas, zángano, - Ancha, 41, tercero derecha.

AUTOMOVILES
 Venta camiones 3, 4 y 5 toneladas de marcas Americanas y Europeas. Camioneta, G. M. C., de una y media tonelada. Toledo, 136, garaje Rodríguez.

Escuela chauffeurs. Enseñanza coches Hispano, Ford, motocicletas, bicicletas. Taller. Santa Engracia, 2.

Vendo auto Overland, tipo 90, arranque eléctrico, toda prueba, muy barato. Razon: Calle Cabeza, 31, porteria.

Overland, siete plazas, toda prueba. Razon: Principe de Vergara, 12.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

COLOCACIONES
 Precio exclusivo para Demandas y Ofertas **Diez cts palabra**

DEMANDAS
 Ofrece para cobrador, representante, cosa analoga. Dirjense: Antonio Mampaso, Madera, 28, cuarto.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

OFERTAS
 Para colocarse rápidamente. Hortaleza, 77.

Faltan delegados productores, en capitales y cubera de partido, para asunto nuevo de Seguros, fácil y productivo. Apartado de Correos, 12.187.

Camareras urgen lujoso café puerto mar, importante feria. Seriedad. Uso, 17.

Colocaciones proporcionadas 12.457. Colón, 14. Casa fundada 1915.

Facilito servidumbre y personal. - Colón, 14. teléfono 10-68.

Trabajo en su casa lucrativo, ambos sexos. Gran novedad. Escríbid: Agustín, Buenos Aires, 65 Milano (Italia).

Mozo almacén, joven, sepa embalar, falta. Intitil sin buenas referencias. - Isabel Católica, 4, Queraltó.

Falta oficial y ayudante de sastre. Amparo, 12, segundo.

Falta pulidor. Cuesta Santo Domingo, 20 broncista.

Oficiala peletera hace falta. Juan Bravo, 14

Necesito, en provincias, propagandistas; asunto fácil. Escríbid: Pagan, Mesón Paredes, 88, Madrid.

Hace falta aprendiz de cortador calzado, y aprendiz de guarnecedora. Fray Ceferino González, 11.

Chalequera. Faltan oficiales y ayudantes. - Covadonga, 1.

Partos. Consulta reservada. Celestina López, Pozas, 13.

Partos. Pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Ex profesora Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Estefanía Baso. Hospedaje embarazadas, reservado. Atocha, 94.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

Pianos eléctricos HUPFELD
 Especiales para bares, cervecerías, salones, casinos y cinematógrafos

JOSE ASPRON
 Exposición y despacho: Carmon, 16 - Oficinas: Amor de Dios, 21, Madrid

PRIMERA CASA EN ORQUESTALES Y VIOLINAS. - EXPORTACION A PROVINCIAS

La marca HUPFELD dispone siempre de variada y abundante música, por ser HUPFELD la única casa de pianos eléctricos que ha montado en España una gran fábrica de rollos exclusivamente para sus aparatos. Tal garantía no puede ofrecerla, hoy por hoy, ninguna otra marca. Esto es un detalle muy importante que no debe olvidar todo comprador.

COMPRAS
 Compró y vendo en Cuatro Caminos solares, hoteles y casas. Berruguetes, 7, Franco.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

COMADRONAS MANICURAS
 Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 2.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

COMPRAS
 Necesito señorita cajera para casa de comercio en Madrid. Intitil sin buenas referencias y pesetas 2.000 fianza. Razon: Bravo Murillo, 65, primero derecha.

Falta chico mayor. - Huertas, 22, café.

Falta ayudante cerrajería para taller pequeño. Maerqués de Santa Ana, 13.

Gastro. Necesito oficiala. Calle Santa Ana, 2, segundo.

Faltan carpinteros para reparación de vagones. Forjas de Alcalá, Alcalá de Henares.

Quedlos fijos. Compañías. Importantes firmas extranjeras solicitan (todas poblaciones) personas activas ambos sexos, fácil trabajo representación. Apartado 10.017. Madrid.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

ENSEÑANZAS
 Oficinas, Academia preparatoria, Ventura Rodríguez, 16.

Para ingresar Bancos, oficinas, clases de caligrafía, taquigrafía, ortografía, contabilidad, cálculo, mercantiles, correspondencia, idiomas, tarde, noche; alumnos, alumnas. Escuela Preparación. Pez, 15.

Pailes modernos. Especialidad. Plaza Angel, 16.

Academia Americana Automovilismo. La mejor. Económica. Mecánica-conducción. Oficinas-talleres. General Orta, 62, hotel.

Quilso, piano. Lecciones domicilio profesora. - Almansa, 11, principal.

Oposiciones Escuelas. - Academia San Fermín. Fuencarral, 119. Profesores especializados. Apertura clases, primero Septiembre. Sección por correspondencia.

Francés, contabilidad. - Clases especiales para menores, 5 pesetas mensuales. Carmon, 18, primero izquierda.

Pailes modernos. Enseñanza rápida, clases generales, particulares, económicas. Principe, 18.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

MUCHUELO Llego 4. Dime hora verte. Sacardá banderín, Sa!

WIESPEDES
 Wiesped admito. Eguilaz, 7 sendillo.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

PERDIDAS
 Chiva roja extraviada. Atiende Monas. Gratificaré presentándola: Carretera de Toledo, 18.

Déjida dos mantones, entre calle de Nobleza y Norte. Se gratificará: Arenal, 30, Vignara.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

DENTISTAS
 Dentista. Trabajos económicos en oro y caucho. Plaza Progreso, número 16.

CONSULTAS MEDICAS
 Burgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días. Cápsulas Koch. 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sífilis, maies orina. Informes gratis, micróscopos, tres tarde. - Clínica Mateos.

PRESTAMOS
 Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

Drestaré prontamente a clases pasivas. Escríbid a Continental. Carretas, 3, Máxima.

TRASPASOS
 Para traspasar rápidamente. Universal. - Hortaleza, 77.

Se traspasa tienda dos huecos, con dos salones de siete metros de largo por cuatro de ancho, sótano con luz, de las mismas dimensiones y vivienda, luz eléctrica y gas, bien decorada. - Razon: Pacifico, 12, fábrica.

Traspaso bar barato. - Informes: Pass, 4, segundo. De una a cinco.

Traspaso huertera dos huecos, hermoso corral, con gallinas, por cesar negocio. Razon: Kiosco Paço, Cuatro Caminos.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

VENTAS
 Docoyas, cubas vino, bancos para colocar envases, anaquelaria negal. Barco, 38, bodega.

Ocasión dos volquetes enganchados. Ferras, 63, pansderia.

Vendo casa 7.500 pesetas, final Prosperidad, ventorio el Chaleco, quinta La Paloma, Antonio García.

Pintores: Gelatina Vieja, Monteleón, 33, escultor.

Aparatos fotográficos, aparatos, artículos regalo y viaje, ferreteria. Mantones Manilla. Preciados, 60.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 9; Preciados, 60.

Mantones Manilla antiguos, modernos, mantillas, primera casa en España. Calatrava, 9.

Fajas goms, reducción vientre y enfermedades; pidan folletos. Alcalá, 53.

Vendo mesa billar completa. Razon: Echegaray, 33.

Piso instalado completo, muebles, enseres, etc., seminuevos, véndense por viaje. Alcalá, 175, tercero, junto Manuel Becerra.

Vaqueros: Vendo casa con cinco habitaciones y estable con doce plazas. Pozo de agua clara y pozos negro; con corral, árboles frutales y 3.000 pies de terreno. Buen sitio. Razon: Lepanto, 7, Guillermo (Tetuán Victoria).

Vendo enseres colegios, instrucción primaria. Bancos bipersonales, capaces para docientos alumnos; escenario pequeño, divanes, bancos. Informes: tres a cuatro. Plaza Cabada, 5, Francisco Alonso.